

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ هُوَ وَاللّٰهُ وَاَسِعَ عِلْمٌ

ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگردن دیکھنا (عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً) میں بھی اک نورانی چہرے کے پرتاروں میں ہوں

بہت بڑے عالم ہیں بارشیاں ہوتی ہیں۔

الفضل

Digitized by Khilafat Library

مضامین تمام اطمینان

اور باقی تمام خط و کتابت منیر الفضل قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

چندہ غیر مالک کے سات روپے

بہت بڑے عالم ہیں بارشیاں ہوتی ہیں۔

آخری نامہ میں ایک رسول کا مشہور ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الوحی)

جلد ۲ مورخہ ۳ مارچ ویکم اپریل ۱۹۱۵ء مطابق ۱۳ و ۱۵ جمادی الاولیٰ ۱۳۳۳ھ نمبر ۱۲۰ و ۱۲۱

مدینتہ المسیح

۱۔ حضرت فضل عمر کی طبیعت رو بہ صحت ہی مگر زخم جس پر انھوں نے اچھا سا سلوم بٹھا کہ بھی اس میں کچھ نقص باقی ہے۔
 ۲۔ اہل بیت نبوی کے بعض جبرائیل میں اللہ تعالیٰ صحت بخش کرے۔
 ۳۔ ماسٹر عبد الرحیم صاحب نے اتوار ۲۸ مارچ بعد از نماز عصر بدھ ازم پر لکھ دیا۔ ماسٹر صاحب نے ایک ہی وقت میں اپنی فصیح اللسان۔ برنسٹ تالیف و جزانیہ کے عالم ہونے کا ثبوت دیا۔ بدھ کے سونے کے ضمن میں اپنے اسلام کے احکام سے بدھ ازم کا مقابلہ کیا۔ اور مشرقی و جنوبی مندروں کے معتقدوں کی طرف سے اپنے سوالات کے جواب سنئے۔ ماسٹر صاحب کہتے ہیں ابھی میں نے مضمون کو مکمل نہیں کیا ہے۔

اجبار احمدیہ

۱۔ منشی اللہ ونا صاحب رام نگر سے کہتے ہیں شیخ محمد جان وزیر آبادی رام نگر میں آئے۔ اور شدت سے اعتراض کرتے ہوئے منشی اللہ سے دعا مانگی کہ جو حق کی تائید کے لئے طاقت بخشے اللہ کا فضل ہے کہ میں نے انہیں دو گھنٹہ کے مکالمہ کے بعد لاجواب اور خاموش کر دیا۔ یہاں تک کہ شیخ صاحب نے راہ گریز اختیار کی۔ میری ہمراہ دو معزز ہندو صاحبان تھے۔ انہوں نے شیخ صاحب کے سامنے میرے دلائل کو زبردست اور شیخ صاحب کو حیرت اتر دیا ہے۔
 ۲۔ ایک شخص کو لکھا گیا کہ سو دینا بھی گناہ سوہ دینا بھی بیگناہ ہے۔
 ۳۔ ایک صاحب کو لکھا گیا کہ طاعون زدہ شہر سے باہر نکل کر

ڈیرہ لگانا منع نہیں بلکہ کسی دوسرے صحیح و سالم شہر میں جانا منع ہے۔
 ۴۔ منشی کریم بخش صاحب اٹوہ نے ایک نائٹ سکول جاری کیا ہے جس پر حضور نے اظہار خوشنودی مزاج فرمایا ہے۔
 ۵۔ بعض ہندوؤں کی درخواستیں دیکھ کے لئے آئی ہیں اور آتی ہیں۔ حضور دعا فرماتے ہیں۔
 ۶۔ منشی محمد الدین صاحب خوشاب نے اپنی تبلیغ کی کیفیت بھیجی ہے۔ ایک انجمن کا جلسہ تھا۔ انہوں نے چاہا کہ کچھ روپیہ لیکر ہی ان کا پیغام اہل مجلس کو سنا دے۔ بہت دعا جو کی تو ایک معزز نے خود بخود کہا آپ کچھ کہنا چاہتے ہیں تو کہیں چنانچہ حضور نے پیغام مسیح سنا دیا۔
 ۷۔ مولوی عمر الدین صاحب صرح سے کہتے ہیں کہ یہاں مرض بیگناہ ہے۔ احمدی اجاب کے لئے دعا کی جائے کہ محفوظ رہیں۔

صحیح ہے۔ اس دور کے وقت پر جو صحت ہے۔ ۱۹ و ۲۰ میں اپنی کتاب

تازہ خبریں

۸۔ ماسٹر نواز الہی صاحب اظہار عین حق کے ذریعہ ایک صاحب عبدالرحیم سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے ہیں۔

۹۔ جنازہ غائب پڑھا جائے۔ (۱) میان عمر الدین احمدی بنگلہ کی والدہ کا (۲) میر احمد بن جھنڈے خان مدرس بے ہلی (۳) حاکم بی بی زودہ اکبر علی احمدی نوشاہی پاک ۲۲۔ ڈاک خانہ راولپنڈی۔

۱۰۔ میرے عزیز میاں نذیر احمد صاحب کے بھائی میاں بشیر احمد صاحب پرنسپل لاہور میں بیمار ہیں۔ ان کے لئے اجاب دعا فرمادیں۔

(ب) ملک شیر زمان صاحب کے درد نفس و سخت تکلیف سے انکی صحت کے لئے اجاب ضرور دعا کریں۔

۱۱۔ ایک سائل نے دریافت کیا۔ ایک احمدی ہی۔ بڑا پرہیزگار چنڈہ بھی دیتا ہے۔ مگر غیر احمدی کو رشتہ لڑکی کا دیدیا ہے اس کے بارے میں کیا حکم ہے۔ جواب میں حضرت خلیفہ ثانی نے لکھا ہے۔

جس نے حضرت اقدس کا صحیح حکم مال دیا وہ احمدی کہاں جب تک وہ توبہ کرے۔ اور اپنی توبہ ثابت نہ کر دکھائے وہ احمدی نہیں۔ حضرت اقدس نے تو یہاں تک فرمایا کہ غیر احمدی کے پیچھے نماز پڑھنے والے کے پیچھے نماز نہ پڑھو۔ پھر جو غیر احمدی کو لڑکی دی وہ احمدی کس بات کا ہے (چار ۵ دوست توجہ کریں)

۱۲۔ برادر فخر دارخان صاحب دندان ساز سابق میجر حوالدار دعا کے لئے درخواست کرتے ہیں۔

۱۳۔ قاضی اکر علی صاحب سیالکوٹی۔ تین چار آدمیوں کا ذکر کرتے ہیں۔ جن کو دعا رب کل شئی خادک سے طاعون و بھلا سے صحت ہوئی۔

۱۴۔ برادر نواز الحسن صاحب علی گڑھ سے اطلاع ہے کہ پچاس روپے چندہ ترقی اسلام کے لئے کیا ہے۔ جزاء اللہ

۱۵۔ عزیز فرید عالمی نوسی نے جب نماز جمعہ غیر احمدیوں کی اقتداء میں نہ پڑھی تو سب گلے کا مار ہو گئے۔ اور کہنے لگے۔ ارکھو امح الالکین۔ الہی حکم کی نافرمانی کی۔ سوزیز موصوفیہ جواب دیا۔ قرآن مجید پر مومن عمل کرتے ہیں۔ پس میں مومنوں کو تلاش کرتا ہوں۔ جہاں تم ہو میں بھی اس کے ساتھ رکوع کر لیتا ہوں ورنہ اکیلا۔

۱۶۔ ایک صاحب لکھتے ہیں۔ ضلع لاکہ پور میں پندرہ کوزین ملی تھی۔ تو اس گاؤں کا نام احمد آباد اللہ تعالیٰ انہوں کی زبان مقرر کر دیا۔ اب ضلع منٹگری میں سیالکوٹ کے ۲۱ آدمیوں کو ایک موضع چاکٹ پر نقل ملا۔ جس میں ۴۰ احمدی تھے۔

مگر انہوں نے ایسا فضل کیا کہ اس کا نام محمود پور منظور ہوا (اللہ صمدک فی صاعہم و اموالہم و دینہم)

۱۷۔ میرا شاہ (بہنوں سے خیر پہنچا ہے کہ پٹھانوں کی لڑائی ہماری سرکار کی فوج سے ہوئی۔ پٹھانوں کو سخت ازیمت ہوئی۔

۱۸۔ میرا کراچی میں ایک مقدمہ میں حضرت خلیفہ ثانی کی دعا کا اعجازی رنگ میں مقبول ہونا لکھتے ہیں۔

۱۹۔ رفیع الدین احمد۔ احمدی مدرسہ اور خان بہت کچھ اپنے اخلاص کا اظہار فرماتے ہیں وہ کہتے ہیں۔ میں اور میرے جیسے کئی جماعت میں احساس پیدا ہونے کا زندہ ثبوت موجود ہیں۔

۲۰۔ قاضی عبدالواحد صاحب برہمن بڑے کے وعظ سے ایک گاؤں میں چھ سات تیر احمدی ہوئے۔

۲۱۔ مہرا الہی صاحب سب پوٹا سٹریٹی اپنی اور دوسرے احمدیوں کے لئے حفاظت از طاعون کی دعا کرتے ہیں۔

۲۲۔ امانت بی بی کا جنازہ غائب پڑھنے کے لئے براؤن سولائش صاحب ساکن بھمیاں (موشیار پور) درخواست کرتے ہیں۔

وصیت

مخدومی چودہری نصر اللہ صاحب کیل شہر سیالکوٹ ممبر صدر انجمن احمدیہ قادیان کی وصیت میں غلطی رہ گئی ہے اس لئے ہم دوبارہ شائع کرتے ہیں۔

چودہری نصر اللہ خان ولد چودہری سکندر خان ساکن ڈسک حال وکیل شہر سیالکوٹ نے اپنی موجودہ جائداد اراضی و حقہ ڈسک تین سو گھنٹوں۔ اراضی ۲۴ مربع چک ۸۵ جنگ پٹیج سکانات ڈسک و سیالکوٹ نمہ دکانات دزین سفید و مکان مرہونہ پانچترارچھ سو روپیہ واقعہ شہر سیالکوٹ کا دسوا حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کی۔

فساد رک گیا۔ ۲۹ مارچ کی شام کو کلکتہ کے شمالی مضافات اٹاڈنگی میں چار پانچ سو مسلمان قلی بدین خدشہ جمع ہو گئے۔ کابھی مسجد گرائی جانے لگی ہے۔ مگر پولیس کے ہر وقت انتظام سے فساد رک گیا۔

دو صد ڈاکوؤں نے مسلح ہو کر سستی شہتی بھٹانہ جلال پور پر واقع ضلع ملتان میں چودہری آسارام کے مکان پر ڈاکو ڈاکو تقریباً تین چار لاکھ روپیہ بیچ کر دز پور لے کر چلنے بنے۔ آسارام کو بیچ اون کے دو بیٹوں کے بندوق کے فیروں زخمی کر گئے ہیں۔

تین جرمن جہاز غرق۔ ٹاک ہولم۔ ۲۸ مارچ۔ تین جرمن جہاز جن پر لوہا بار تھا۔ بحیرہ بالٹک میں ایک روسی آبدوز نے غرق کر دیئے۔

حضور دایسر اسے کی میعاد کو کم از کم اہتمام جنگ۔ تک بڑھانے کی درخواست شہنشاہ معظم سے کرنے کے لئے ایک شاندار عام جلسہ ۲۵ مارچ کی شام کو ٹون ہال میں منعقد ہوا۔

رہے رام سرنداس صاحب نیس لاہور منعقد ہوا۔ میرٹھ۔ میں ۲۳ مارچ کی رات کو ایک مرٹھ وشنو گنیش پوجا گیا۔ اس کے قبضہ سے دس بمب اور چند بوتلیں خاص قسم کے آتشیں عرق کی ملین وہ حال میں امریکہ سے واپس آیا اور پولیس کچھ عرصہ سے انکی تلاش میں تھی۔

حساب گندم۔ اضلاع لال پور۔ جھنگ۔ رتھ پور۔ ملتان منظر گدھ۔ لاہور اور گوجرانوالہ کے ایسے زمینداروں کو جو تین ایکڑ سے زیادہ رقبہ کے مالک ہوں یا جن کے قبضہ میں ایکڑ یا من سے زیادہ گندم ہو۔ ۱۵ اپریل کو اور پھر ہر پندرہ دن بعد سرکار کو یہ اطلاع دینی پڑے گی کہ اس قدر گندم انکی محصول میں

نائب تحصیلدار ڈخاڑ معائنہ و تلاشی کر سکیں گے۔ ڈاکہ۔ ضلع سیالکوٹ کی تحصیل رعیت کے ایک گاؤں پورٹوٹی میں ۲۱ و ۲۲ مارچ کی درمیانی رات کو لالہ جو الاسہاٹ کے گھر پر جو کہ ضلع بھر میں مشہور ساہوکار ہے۔ ڈاکہ مارا۔ ڈاکوؤں کی تعداد پچاس ساٹھ کے قریب تھی۔ قیمتی اشیاء اور نقدی اموال کے ساتھ لگی وہ ایک لاکھ روپیہ کی تباہی جاتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان - ۳۰ مارچ ۱۹۱۵ء

آپ ترقی اسلام کی طرف توجہ کریں!

خدا آپ کے ایمان و اموال کو ترقی دے گا

حضرت فضل عمر کی خلافت کے ساتھ جس کام کرنے والی انجمن کی بنیاد رکھی گئی اور جس نے تھوڑے عرصہ میں بہت کام کر دکھایا ہے۔ جو آئندہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی اصل اغراض کو پورا کرنے کے نیک ارادے رکھتی ہے اور جو اپنا غرض و مقاصد کے مطابق

ترقی اسلام

کے موزوں و مناسب نام سے موسوم ہے۔ آج ہم قوم کو اس انجمن کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ ہم کو علم ہے کہ قحط سالی نے ہماری تخلص اور غریب جماعت کی محدود آمدنی پر مزید بوجھ ڈال دیا ہے۔ ہم کو علم ہے کہ غیر مبایعین کے قطع تعلق کرنے اور مسیح موعود کے قائم کردہ کاروبار کو روکنے کی کوششوں نے آپ کی جیبوں پر اثر کیا ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ خلافت ثانی کا ساتھ دینے والوں میں سے اکثر نے ایشیا کا قابل تقلید نمونہ دکھایا ہے اور بعض دوستوں نے تو اپنے چندوں کو ڈیوڑھا کر دیا ہے۔ پھر ہم اس سے بھی ناواقف نہیں کہ باوجود مشکلات و مالی تنگی کے اپنے بڑے استقلال کے ساتھ ابتلاؤں کا مقابلہ کیا ہے۔ اور قادیان کے کاروبار کو چلانے میں حسب استطاعت مدد دی ہے۔ مگر باوجود اس علم کے ہم آپ ہی کو مخاطب کرنا آپ ہی سے مخاطب ہونا قرین صواب اور موجب برکت خیال کرتے ہیں کیونکہ ہم چاہتے ہیں کہ خدا کے فضلوں کی بارش سب سے پہلے آپ ہی کے در و دیوار پر ہو۔ آسمان سے باران رحمت کا نزول سب سے پہلے آپ ہی کے جاؤب خیر صحن میں ہو۔

دوستو! خدا کے کام تو ہونگے۔ اور یقیناً ہو کر رہینگے مگر مبارک ہے جو جسے اس خدمت کا موقع ملے۔ قابل رشک ہے وہ جس کے اموال راہ مولانا میں اسلام ہاں زندہ اسلام یعنی احمدیت کی اشاعت کے لئے فوج ہوں۔ پس آپ ہمت کریں۔ اور خدا کے کھڑے کئے ہوئے اولوالعزم خلیفہ کے ساتھ ہو کر انجمن ترقی اسلام کے فنڈز کو مضبوط کر دیں۔ آپ کو علم ہونا چاہیے اس انجمن کے ماتحت اس وقت حیدرآباد دکن۔ بنگال۔ راجپوتانہ۔ سیلون و ماریشس۔ لنڈن اور دیگر اصنلاع ہندوستان پنجاب میں باقاعدہ کام ہو رہا ہے۔ آپ کو علم ہونا چاہیے کہ اس انجمن نے صرف ایک سال میں جا بجا ۱۷ ہفتے پر انگریزی اسکول کھولے ہیں۔ اس کے ماتحت ترجمہ القرآن انگریزی و اردو کا کام نہایت احسن طور پر ہو رہا ہے انگریزی اور اردو میں نئے نئے ٹریکٹ اور کتابیں شائع ہوئی اور ہو رہی ہیں۔

اس کے علاوہ اس انجمن کے ماتحت مبلغین کلج جیسی قابل قدر درس گاہ کا اجرا و قیام عمل میں آیا ہے۔ اور بالآخر یہی انجمن ہے جس کے ماتحت خط و کتابت کے ذریعہ تبلیغ کرنے کا محکمہ قائم ہے۔ اور مفید کام کر رہا ہے پس ہم آپ سے متوجی ہیں کہ آپ پہلے ان تمام کاموں کی اہمیت اور ان کے متعلق ضروریات پر ایک نظر ڈالیں۔ اور پھر غور کریں کہ یہ تمام کام کس طرح چلا اور کس طرح چلیگا۔ برادران! گذشتہ سال آپ نے اس میں صرف ۱۹ ہزار روپیہ دیا جو قریباً سب کا سب خرچ ہو چکا ہے۔ کام کی اہمیت اور ضروریات کی کثرت کے مقابل یہ رقم بہت کم تھی مگر خدا نے اس میں برکت ڈالی۔ اور تھوڑے روپیہ میں بہت کام کرانے۔ اب خلافت محمود کے ساتھ ساتھ انجمن ترقی اسلام کا بھی دوسرا سال شروع ہوتا ہے۔ اخراجات پہلے سے زیادہ ہیں اور بڑھ رہے ہیں اور ضرورت ہے کہ آپ ایشیا کا نمونہ دکھائیں اور ہماری اس اپیل پر لبیک کہیں۔ دوستو! دنیا کی اقوام زردار اور زرپرست ہیں بلکہ کام محض زر پرستی اور ان کا بھڑک رہا ہے۔ ہونڈ ہے۔ ہمارے آریہ دوست ماتھے میں کہ آریہ سلج کے اندر

لکشمی بوسی کی پرستش ضرور ہوتی ہے ہمارے غلطی خوردہ دست "ان کا اسلام اور ہے اور ہمارا اسلام اور ہے" فراموش کر کے احمد پر فتوے کفر لگانے والوں کے آگے دست سوال دراز کرنا امدان کے روپیہ کی خاطر خصوصیات سلسلہ کو قربان کرنا ایک معمولی سی بات تصور کرنے میں مگر ہم نہ روپیہ کے پرستار ہیں نہ چاندی و سونے کی خاطر خدا کو اختیار کرنے اور اظہار حق سے مصلحتاً احتراز کر سکتے ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ قادیان کے کام ہونگے اور آپ ہی کے تھوڑے مگر پاک روپیہ سے ہونگے۔ اس لئے ہم آپ کو متوجہ کرتے ہیں کہ ترقی اسلام کی فکر کریں تا خدا تعالیٰ آپ کی ترقی کے سامان پیدا کر دے۔ اس اپیل کو ختم کرنے کے ساتھ ہی ہم آپ سے درخواست کرنا بھی اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ ترقی اسلام کی امداد ایسے ہی رنگ میں کی جائے جس سے

صدر انجمن احمدیہ

کے خزانہ کو کوئی ضعف نہ پہنچے۔ اور لنگر ہائی اسکول پیر احمدیہ۔ ریویو۔ مقبرہ ہشتی۔ مسکین و یتامی و دیگر صیغہ انجمن کے چندوں پر اس کا اثر نہ پڑے۔ اور۔۔۔ اس طرح نوافل کے لئے خدا نخواستہ خض فضا نہ ہو جائیں اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے۔ آمین

ایک قابل اصلاح رسم

جو بانی اس پہلے عبادت کا جزو تھی جاتی تھی۔ اب یہ تعلیم اور روشنی کے اثر سے خود بخود قابل اصلاح معلوم ہو رہی ہیں چنانچہ ہمعصرت دہرم پر پارک کہتا ہے کہ ۱۵ مارچ کو سواواتی ناموں کے دن سادھوؤں کی سواری بڑی دھوم دھام نکل اپنے آپ کو دیراگ یتاگ اور پری دراجک پادھیوں کے ادھیکاری بننے والے مالدار فقیر بننے چاندی کے ہودوں اور پالیکیوں میں چولہہ کر پیراچ اپنی سیاہی دکھلائی۔ پرنو سب بڑھ کر وہ نرج در شیعہ (جیانی کا نظارہ) تھا۔ جس نے سینکڑوں ننگے فقیروں کو سر سے پاؤں تک ننگا نکھرا کر بدیشیوں میں اپنی جاتی کے گورو کا نامش کر دیا۔ نرج سبھی تاشونیا مشنڈے اس پر کار نکلے اور بھارت مہلائیں (بھارت کی دیویاں) اندھ دشو اس میں ڈوبی ہوئی ننگے ہرشتوں

ترقی اسلام کی خاطر ہمارے غلطی خوردہ دست "ان کا اسلام اور ہے اور ہمارا اسلام اور ہے" فراموش کر کے احمد پر فتوے کفر لگانے والوں کے آگے دست سوال دراز کرنا امدان کے روپیہ کی خاطر خصوصیات سلسلہ کو قربان کرنا ایک معمولی سی بات تصور کرنے میں مگر ہم نہ روپیہ کے پرستار ہیں نہ چاندی و سونے کی خاطر خدا کو اختیار کرنے اور اظہار حق سے مصلحتاً احتراز کر سکتے ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ قادیان کے کام ہونگے اور آپ ہی کے تھوڑے مگر پاک روپیہ سے ہونگے۔ اس لئے ہم آپ کو متوجہ کرتے ہیں کہ ترقی اسلام کی فکر کریں تا خدا تعالیٰ آپ کی ترقی کے سامان پیدا کر دے۔ اس اپیل کو ختم کرنے کے ساتھ ہی ہم آپ سے درخواست کرنا بھی اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ ترقی اسلام کی امداد ایسے ہی رنگ میں کی جائے جس سے

وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِيهِ مِنَ بَعْدِ أَهْلِهَا أَنَّهُ

تصدیق المسیح

(سلسلہ کے لئے دیکھو الفضل پورہ ۱۹۱۵ء)

پھر یہی صاحب لکھتے ہیں کہ احمدیت میں شرک فی النبوة اور مرزا صاحب خدا کے رسول ہونے کے مدعی ہیں اور ان کو رسول اکرم سے درجہ میں بلند ہونے کا دعویٰ ہے اور اپنے آپ کو واجب الاتباع ٹھہرایا۔ اسکے جواب میں اس قدر کہنا چاہتا ہوں کہ حضرت اقدس نے کبھی خاتم النبیا کے غلام اور کامل تبع ہونے سے انکار نہیں کیا۔ اور تمام کمالات کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے دامن فیوض سے وابستہ تسلیم کیا ہے۔ آپ نے جو خط اپنی وفات سے صرف دو دن اول اخبار عام لاہور میں چھپوایا۔ اس میں بھی یہ کہا ہے کہ یہ الزام جو میرے ذمے لگایا جاتا ہے کہ گویا میں ایسی نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں جس سے مجھے اسلام سے کچھ حاجت نہیں رکھتا x x x اس قسم کی نبوت کا بچو کوئی دعویٰ نہیں اور یہ سراسر میرے پرہیز ہے۔ پس حضرت مسیح موعود کی طرف جب دعویٰ رسالت منسوب کیا جائے تو ہمیشہ اس بات کا خیال رکھنا چاہیے کہ وہ کسی شریعت جدیدہ یا براہ راست نبوت کا مدعی نہیں۔ باقی دعوے کے متعلق یہ دیکھنا چاہیے کہ آیت خاتم النبیین اور حدیث لابی بکر اور دوسری طرف آیات اما یا تینکہ رسول منکم یقتضون علیکم ایاتی اور آخرین منہم لما یلقواہم اور ما کننا معذین حتی ینعت رسولاً اور صراط الذین انعمت علیہم اور احادیث کیفیت انتم اذا نزل عیسیٰ بن مریم فیکم واما مکم منکم اور تم یخص بنی اللہ عیسیٰ و صحابہ اور لیس بیٹی و بیٹے نبی کی موجودگی میں کس قسم کا نبی آسکتا ہے اور ایسے نبی ہونے سے نبوت محمدیہ کی ہتکے یا شان میں اور بھی چمک بڑھ جاتی ہے۔ پھر یہ کہ نبی کس کو کہتے ہیں اور یہ تو حدیث حضرت مرزا صاحب پر صادق آتی ہے یا نہیں

پس یہ باتیں تمام سمجھتے کو حل کر دیں گی۔ انما انا بشر مثکم یوحی الی میں بتا دیا کہ نبی اور غیر نبی میں وحی کا فرق ہے مگر نزول وحی کا اطلاق غیر نبی پر بھی قرآن مجید میں آیا ہے جیسے اُمّ موسیٰ کی نسبت یا حواریین کی نسبت۔ پس کوئی باب الالہیہ ہونا چاہیے۔ اور وہ کثرت اور اظہار علی الغیب ہے۔ چنانچہ دوسرے مقام پر فرمایا۔ فلا ینظرون علی الغیب احداً الا من ارضی من رسول۔ کہ ایسا غیب جو بجا کیفیت و کمیت بڑھ چڑھ کر ہو۔ اور اس زمانہ میں اور کسی میں یہ تطیر نہ پائی جائے یہ سوائے خدا کے رسولوں کے اور کسی میں نہیں پایا جاتا۔ ان باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت اقدس کی نبوت سے انکار نہیں ہو سکتا۔ اور جب رسالت بات ہوگی تو باقی اعتراضات خود بخود حل ہو جائیں گے۔ یہ کہنا کہ حضرت علی جیسے شخص کے مقابل میں دعویٰ نبوت کیونکر سزاوار ہے یہ تو اللہ تعالیٰ کے فعل پر اعتراض ہے۔ اہم ہوتی رحمت ربک۔ اس نے جسے مناسب سمجھا۔ اس منصب پر فائز کر دیا۔ اللہ اعلم حیث یجعل رسالتہ۔ ایک طرف حدیث میں پڑھتے ہیں کہ ہذا اطاع امیر فی فقد اطاعتنی۔ یعنی امیر کی اطاعت بھی واجب ہے جانتا کہ ایک نبی کی۔ اور ادھر آپ کو مسیح موعود کے بارے میں اعتراض ہے کہ وہ کیوں اپنے آپ کو واجب الاتباع ٹھہراتے ہیں۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے الگ ہو کر واجب الاتباع ٹھہراتے تو محل اعتراض تھا مگر یہاں تو آپ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سکھاتے ہیں۔ کیا آپ ثابت کر سکتے ہیں کہ شریعت محمدیہ کے کسی حکم کو بدل دیا۔ انکے خلاف کوئی حکم دیا وہ تو فرماتے ہیں:۔ ایک عرصہ وری ازاں علیٰ جناب پورا نزو ماقر است قرآن و تبار آنچہ بار وحی دایا ہے بود بکرا آن از خدا زہاں جا بود افسوس ہے کہ ہزاروں سجادہ نشین ہیں جو ایسے ایسے وظائف اور اوراد اور وصول الی اللہ کے طریق بتاتے ہیں کہ شریعت محمدیہ میں انکی کوئی اصل نہیں ہے کہ کوئی اعتراض نہیں کرتا۔ مگر اعتراض کیا جاتا تو اس متبع سنت پر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

اتباع میں ایسا فنا ہوا کہ اپنی کا نام پالیا۔ آپ الہام لولاک لما خلقت الاخلات پر یہ تمسخر کرنے ہیں کہ جس ہے آسمان کیسے پیدا ہو سکتا۔ وہ تو مرزا صاحب نے بنایا مگر یہی حدیث جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پڑھتے ہیں تو پھر اعتراض کی یہ صورت نہیں رہتی۔ خلق لکھ ما فی الارض جمیعاً۔ تو ہمارے لئے بھی آچکا ہے۔ جس مبارک وجود کی ہدایات پر لوگوں کی نجات ہو۔ اسی کے لئے افلاک کی پیدائش کا اظہار کوئی تعجب کی بات نہیں۔ ما خلقتھن الا باطلاً مؤمنون کا اقرا ہے۔ حرکت ووری جب تمام اباب اور واقعات اور حالات کو ایک مقدس انسان کے مطابق اور اس کی مراد کے موافق کر دکھاتی ہے تو افلاک کی پیدائش اسی کے لئے بن جاتی ہے۔ پھر اپنے قادیانی قبیلہ کو جدا ٹھہرایا ہے حالانکہ آپ تمام احمدیوں کو خانہ کعبہ کی طرف منکر کے نماز پڑھتے دیکھتے ہیں اور اس سے بھی آپ انکار نہیں کر سکتے کہ وہ حج کے لئے بھی وہیں جاتے ہیں۔ حقیقۃ الوحی صفحہ ۸۸ کا حوالہ دیکر آپ نے کہا ہے کہ بیت اللہ جو مقام ابراہیم کا ہے اسے خدا نے مرزا کی خاطر قادیان میں بدل دیا۔ حالانکہ حضرت اقدس نے اس کے معنی خود اسی الہام کے نیچے کر دیے ہیں اور فرمایا ہے کہ اس ابراہیم کے مقام سے عبادت کی جگہ بناؤ یعنی اس نمونہ پر چلو۔ اب اس کے خلاف معنی بنانا کہاں تک دیانت پر مبنی ہے۔ وہ تو فرماتے ہیں جیسے حضرت ابراہیم شرک کے دشمن توحید کے جان شار تھے ویسے ہی تم بن جاؤ اور تمام مؤمنوں کو انبیاء علیہم السلام کے اسوہ حسنہ پر چلنے کی تاکید ہے۔ پس مسیح موعود کی اس تعلیم پر اعتراض کیسا۔ پھر آپ کا اعتراض ہے کہ حضرت صاحب نے کہیں کہا ہے کہ قرآن زمین سے اُٹھ گیا اور میں اسے آسمان پر سے لایا ہوں یہ حفاظت قرآن مجید پر حملہ ہے۔ منئے صاحب آپ کا یہ استدلال بالکل غلط ہے کسی چیز کے اُٹھ جانے سے مراد اس کا عمل اُٹھ جانا ہے۔ بدہیات کا انکار نہیں ہو سکتا۔ کیا حضرت اقدس سے پہلے تمام قرآن مجید دنیا سے نابود ہو گئے تھے۔ یہاں نظر نہیں آتے تھے یہ تو واقعات کے بھی خلاف ہے۔ دوم اگر تمام قرآن مجید دنیا سے اُٹھ کر آسمان پر چلے جاتے تو بھی آپ کا اعتراض لازم نہیں

واقف نہیں ہوتا x x ابراہیم بنی بکھتا ہوں قرآن شریف کی پروردگی

آنا۔ اور آیت قرآنی انا لله لحفظون کی تکذیب ہوتی ہے کیونکہ آسمان پر جا کر اللہ ہی کی حفاظت میں رہتے۔ بات تو یہ ہے اور یہ سب تسلیم کرتے ہیں۔ مخالف علماء بھی دغظوں پر غصہ کرتے ہیں کہ قرآن مجید پر مسلمانوں کا عمل نہیں رہا پھر اٹھ جاتے سے مراد ہے۔ اور حدیث میں اس کی تشریح بھی موجود ہے پس اس میں کیا شک ہے کہ قرآن مجید پر عمل حضرت مسیح موعود قائم کیا۔ اور ایک ایسی جماعت پیدا کی جو عمل بالقرآن اور اشاعت اسلام اپنا فرض سمجھتی ہے۔ اور جان و دل سے اس کے لئے حاضر ہے۔ پس یہی جماعت ہے جو اب حفاظت و اشاعت اسلام کرے گی۔ کیونکہ حقیقی اسلام کی یہی وارثت ہے۔ اسلام کو کل ادیان پر غالب کرنے کا قائم احمد مرسل اور اس کے پیروں کے نام روز ازل سے ثبت ہے پس کوئی نہیں جو ان کا قدم اس میدان سے ہٹائے۔ جن لوگوں نے یہ اشتہار شائع کئے ہیں کہ کیا احمدی اشاعت اسلام کر سکتے ہیں وہ نوٹ کر لیں کہ ان کر سکتے ہیں بلکہ کرتے ہیں اور کریں گے۔ اور وہ وقت ضرور آئے گا۔ جب ایک ایسی مذہب ہوگا۔ اور ایک ہی پیشوا کیونکہ یہ خدا کا کلام ومن اصدق من الله قیلاً۔

ان کے نفع سے بہت بڑا ہے اور دنیا میں ہمیشہ کثرت و قلت ہی کا اعتبار ہوتا ہے کوئی چیز بد ہے تو اس لئے کہ اس میں بڑائی اس کی خوبی سے زیادہ ہے اچھی تو اس لئے کہ اس میں خوبی بڑائی سے بڑھ کر ہے۔ کوئی چیز بھی اپنی ذات میں مکمل نہیں کیونکہ اگر ذاتی کمال رکھے۔ اور کوئی نقص نہ ہو تو وہ تو خدا ہے۔ دنیا کی کوئی چیز بھی لے لو۔ اگر وہ نقصان رسان ہے، تو ضرور کسی پہلو سے فائدہ رسان بھی ہوگی۔ صحت و در سے صحت و در انسان میں بھی کچھ نہ کچھ بیماری ضرور ہوگی اور بیمار سے بیمار انسان میں کچھ نہ کچھ صحت ضرور پائی جائے گی۔ اگر صحت غالب ہوگی تو تندرست کہلائیگا۔ بیماری غالب ہوگی تو بیمار کہلائیگا جو نادان ہے وہ ایک پہلو کو دیکھ کر اسپر زور دیکھا مگر جو دانا ہے وہ دونوں پہلوؤں کو دیکھے گا۔ پس شراب اور جو اس کے بعض اوقات فائدہ دے جانے کا (گو وہ عارضی ہی ہو) اعتراف نہایت حکیمانہ ہے۔ اور ایسی کامل و اکمل تعلیم اس بات کا قوی ثبوت ہے کہ یہ اس دانا اور میتا۔ مقتدر ہستی کی طبع سے ہے جو تب سے کہ یہ غریباں مسافر اگرہ کی آنکھ میں عیب ہیں چہر مصرعہ عنون بالاصداق آتا ہے۔ جنگ میں شراب اور جو اکازہ ہوتا۔ شراب سے لڑائی میں مدد دیتے اور جو اسے اخراجات کا انتظام اور یہ دونوں چیزیں بظاہر جنگوں میں سفید۔ مگر اسلام نے حکم دیا کہ نقصان زیادہ ہے اس لئے چھوڑ دو۔ اور چندوں سے کام چلاؤ۔ پھر جنگوں میں تیم بھی ہوتے تھے۔ انکی نسبت فرمایا کہ جس جوان کی زندگی خوشگوار ہو سکے وہ کام کرو۔ اور چونکہ جنگوں میں قیدی بھی آنے تھے۔ جن میں عورتیں بھی تھیں۔ انکی نسبت نیک سلوک کی تائید کی۔ اور انہیں اپنی سوسائٹی کا جڑ بنانے کے لئے فرمایا۔ حالانکہ عام طور پر دشمن کے لوگوں کو حقارت سے دیکھا جاتا ہے۔ مگر اسلام نے تاکید کی کہ تم ان سے بد سلوکی نہ کرو مگر توحید مقدم ہے۔ مسلم تو توحید ہی کی آب و ہوا ہے پرورش پاتا ہے۔ اس لئے کسی مشرک سے خواہ وہ کس قدر قابلیت کی ہو۔ نکل نہ کرنا۔ کہ اس کا اثر اولاد پر پڑتا ہے پھر عورتوں کو وہ پوزیشن دی جو دنیا کے کسی مذہب نے نہیں دی یعنی انہیں کھیتی فرمایا۔ اسپر جیسے چاہو استعمال کرو کی پھبتی اڑانا الخبیث للخبیثین آیت کی تصدیق

ہے۔ یعنی بڑے خیالات بڑے لوگوں کے لئے ہے۔ کبھی کا استعمال اسی صورت میں ہوگا۔ جس میں بہترین طور پر پھیل دے سکے۔ اور میں یقین کرتا ہوں کہ کسی الہامی کتاب نے عورتوں کے حقوق کی اس سے بہتر کفالت نہیں کی بلکہ حکم بھی حق شناسی پر مبنی ہے۔ یعنی مرد نے فراحقوق میں کمی کی۔ اور حق زوجیت کو ادا کیا تو طلاق واقع ہوگی اس پاک تعلیم کو نیوگ سے نسبت دینا آگ اور گلہ ار کو ایک دکھانہ ہے۔ کہاں یہ بات کہ پہلے خاوند سے تعلقات زوجیت منقطع ہو جائیں اور دوسرے کی خانہ آبادی اور کہاں یہ کہ خاوند تو وہی رہے مگر خاوندی فرض دوسرا ادا کرے۔ قند بروا

النبتونی الاسلام کی تمہید

اور چند صل طلب معمول کا جواب

ان دو متذکرہ بالا مضامین (جو مولوی محمد علی صاحب نے لکھے ہیں) کا جواب اپریل ۱۹۱۵ء کے تشیخہ الما ذہان میں ۵۶ صفحے پر ختم ہوا ہے۔ خریداروں کے پاس تو پہنچا ہی۔ باقی جو احباب اسے دیکھنا چاہیں وہ سر کے ٹکٹ بھیج کر دفتر تشیخہ سے منگوالیں۔ النبتونی الاسلام کی تمہید سنا ہے۔ پانچ ہزار شائع ہوئی۔ ہمارے احباب کو چاہیے کہ اپریل کے تشیخہ کی متعدد کاپیاں (چھ جلدی روپیہ کے حساب سے) منگو کر مفت تقسیم کریں۔ والسلام

تحفہ الملوک

جس میں حضرت فضل عمر خلیفۃ المسیح ثانی نے ایک خواب کی بناء پر ایک دلنہ ریاقت کو نہایت دل آویز اور دلکش پیرا میں تبلیغ فرمائی ہے۔ علاوہ مضمون کی لطافت کے اس کی کہانی چھپائی میں بھی ایک غیر معمولی طور پر صفائی اور عمدگی کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ تقطیع کلاں کاغذ چمکا اور عمدہ۔ مگر قیمت کا قدرہ اقل کی صرف اور کا قدرہ دوم ۱۲۲۔ احباب بہت جلد دفتر ترقی اسلام طلب فرمائیے

ہنر بچہ عداوت بزرگتر علیے است

قرآن مجید دیگر تمام مذاہب کی مزکو الہامی کتب سے جو امتیازی خصوصیت رکھتا ہے۔ اس میں ایک یہ بھی ہے کہ وہ حقایق الاشیاء پر فلسفیانہ نگاہ ڈالتا ہے اور دنیا کی کسی چیز کو لغو نہیں قرار دیتا۔ اور کسی چیز کے خلاف کہتے ہوئے اس کے فائدہ یا کسی خوبی سے قطع نظر نہیں کرتا۔ کیونکہ انصاف اسی کا تقاضا کرتا ہے۔ چنانچہ شراب اور جو کو حرام اور من عمل الشیطن فرمایا مگر چونکہ واقعات بتاتے ہیں کہ بعض اوقات ان چیزوں سے عارضی نفع بھی پہنچ جاتا ہے۔ اس لئے اس کا اعتراف بھی کیا مگر ساتھ ہی بتا دیا کہ اس کا نقصان اتنا بڑا ہے کہ کچھ فائدہ اگر ہے تو اس کے سامنے بالکل ہیچ ہے۔ اس لئے ارشاد ہوتا ہے فیہما اثم کبیر ومنافع للناس واثمها اکبر من نفعها لان دونوں میں بڑا نقصان ہے اور کچھ لوگوں کے لئے فائدے کا موجب بھی ہو جاتے ہیں۔ مگر ان کا نقصان

بسم اللہ الرحمن الرحیم : مخدوم نصلی علی رسول الکریم

گھلی چھی

(بنام ابو محمد عبداللطیف صاحب شہد)

آپ کے ہر دور رسالجات یعنی ہمارے اندرونی اختلاف مصنف آپ کے .. جناب خواجہ صاحب بنو تائمر کا مصنف جناب .. مولوی محمد علی صاحب بڑے غور سے پڑھے۔ گو میرا دل ایسی بے ہودہ تحریرات کے پڑھنے ملامت کرتا تھا۔ لیکن ساتھ ہی مجھے آپ کی خواہش مجبور کرتی تھی۔ اور نیز پیغام پارٹی کے اس اختر کو رد کرتا تھا کہ حضرت صاحبزادہ صاحب اپنے مریدین کو ہماری تحریرات کے پڑھنے سے روکتے ہیں۔ لہذا فیلیف کی تحریر میں روحانیت کا نام تو کوسوں تک نہیں جو عبارت ہے۔ وہ تقویٰ سے دور اور دہکیوں سے معمور۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ جناب خواجہ صاحب کو ایسے کون سی ضرورت اس رسالہ کے لکھنے کی پڑی تھی۔ مزا تو یہ ہے کہ مضمون دستیاب نہیں ہے مقابلہ پر چڑھاتے ہیں آئینوں کو خواجہ صاحب کے رسالہ کے بعد میں نے القول الفصل کو پڑھا۔ میں خدا کو حاضر ناظر اس امر کی سچی گواہی دیتا ہوں۔ کہ مجھ پر القول الفصل کے پڑھنے سے ایک اقت طاری ہو گئے۔ دل میں ایسی لذت۔ سرو اور کشش پیدا ہوئی جو بیان سے باہر ہے۔ اور یہ حالت بھی ضروری تھی۔ کیونکہ القول الفصل حضرت سلطان القلم صاحب کے حقیقی جانشین کی تحریر ہے۔ میں ابو محمد عبداللطیف صاحب خاص شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ جن کی وجہ سے میں نے القول الفصل کو دوبارہ پڑھا۔ اور جس سے میرا ایمان تازہ ہوا۔ میں نے مذکورہ بالا ہر دور رسالجات کو بھی دوہری دفعہ بڑے غور سے پڑھا تھا۔ میں ایماناً کہہ سکتا ہوں۔ کہ جناب خواجہ صاحب کے سحر سامری کے لئے القول الفصل گویا عصائے موسیٰ ہے

مولوی محمد علی صاحب نے جو رسالہ القول الفصل کے جواب میں لکھا ہے۔ میں نہیں سمجھ سکتا کہ انہوں نے

القول الفصل کا کیا جواب دیا ہے۔ میں صرف ایک شعر پر اپنی چٹھی کو ختم کرتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر ایت دے۔ حضرت جناب خلیفہ ثانی صاحب کی بیعت سے مستفید فرمائے۔

وقت قدسی سے جو محمود نے لکھی کتاب منکر احمد بنی کیا لکھ سکے اس کا جواب۔

والسلام
خادم عبد العزیز نوشہروی۔ ایٹالہ ۲۶ مارچ ۱۹۱۵ء

منکران بیدار مسیح عموؤ کو خطاب

چہ سے داننی تو اسے منکر کلام پاک رحمان پر توئی چوں شہرہ کے ممکن کہ مینی مہر نشان پر ہم عمر عزیزت فدیہ کنز و قدوری شد وے فرصت نے یابی کہ مینی روئو قرآن را ہمہ عمرت بسر بروی بجہل و فسق و نادانی نذاری مایہ ایمان ملامت اہل ایمان را نہ می ترسی ازاں ساعت کہ پیغمبر زندہ بندگے کہ یارب قوم من مہجور گردانید ذقان را ترا گرفتص در چشم است رو فکر علاجش کن بریں کوری کن ہجو رنج پر نوز جانان را ترا اگر نوز جان است زو عالم منور کن چہ اپنہاں بتاریکی ہی آں شمع تابان را ترا اگر پاس اسلام است رو کا فر مسلمان کن چہ اچوں ہرزہ سے خواہی تو تکفیر مسلمان را ہمیں شام است محتاج مر پر نوز ایمانت ہمیں صبح است تابانی آں خورشید پنہاں را ترا ترک بدی باید اگر قرب خدا خواہی کہ بد پر ہیز بیمار سے نہ بیند صحت جان را بیاؤ ترک عصیان کن نشین در صحبت پاکال کہ یک دم صحبت ایشاں کند اصلاح انسان را مصفی قطرہ باید کہ تا گوہر شود پیدا کجا ممکن کہ ہر گے رسد لعل بدخشاں را

توئی از آدم خاک سیاؤ خاکساری کن پسند آید سرافرازی و انگبار شیطان را چہ سے نازی تو بر علم و نسب مال و کمال خود کہ نازیدن بریں مایہ بود مرغوب نادان را ہمہ اولاد آدم را در ر از یک صدف دانی کجا دانا سبک داند درے در خاک غلطان را چہ اور فکر تان باشی اگر یار است آن محسن کہ پیش از طفل در مادر کند پر شیر پستان را بیا شو طالب مولا کہ قلب مطمئن یا بی کہ قلب مطمئن ہرگز نباشد طالب نان را اگر قرب خدا خواہی برو شب نذہ داری کن کہ بکشاید بروئے تو ہمہ ابواب عرفان را بملک مصر گر خواہی کہ چون یوسف شوئی کم ز دست اخوة نامہربان بگذر کنعان را قاضی محمد یوسف احمدی پشاور

فہرست اسماء و مسابیحین حیدرآباد کن

- معرفت حضرت مولانا مولوی میر محمد سعید صاحب مبرمدر انجمن احمدیہ
- ۱- محمد قاسم صاحب۔ دندوتی سکنا دیوگرا۔ ۲- عبدالرحیم صاحب۔ ولد محمد قاسم صاحب دیوگرا
 - ۳- ۲- ددو جگان محمد قاسم صاحب۔ ۴- پیر محمد صاحب۔ ۵- عبدالرحیم صاحب۔ ولد محمد قاسم صاحب دیوگرا
 - ۶- عبدالرحیم صاحب۔ ولد محمد قاسم صاحب دیوگرا۔ ۷- عبدالباقی صاحب۔ ۸- عبد الغفار صاحب۔ ۹- کریم بی بی
 - ۱۰- حسن بی بی زویہ عبدالرحیم صاحب سکنا دیوگرا۔ ۱۱- عبدالرحمن صاحب مقدم۔ ۱۲- زویہ عبدالرحمن صاحب
 - ۱۳- دختر عبدالرحمن صاحب۔ ۱۴- رکن الدین صاحب کچھوڑ۔ ۱۵- محمد جلال الدین صاحب ترسانا۔ ۱۶- زویہ شیخ حسین صاحب چہراہی
 - ۱۷- زویہ محمود بن مدیر عربی دیوگرا۔ ۱۸- محمد عبداللہ اسیدوار تحصیل دیوگرا۔ ۱۹- غلام رسول صاحب ملازم۔ ۲۰- مولوی عبدالقادر صاحب
 - ۲۱- شیخ حسن صاحب احمدی۔ شاہ پوری علاقہ تیماپور۔ ۲۲- صدیق حسن خان صاحب (یلڈ)۔ ۲۳- ڈاکٹر صاحب۔ دیوگرا
- (نوٹ) مذکورہ بالا فہرست کارخانہ شیخ حسن صاحب احمدی پٹری مرتبہ دیوگرا کے ممتاز عام صاحب کے بھیسے ہوئے باضابطہ خط سے نقل کیے گئے ہیں۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ مباحثہ کے شرائط

مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے اخبار المحدث مورخہ ۵ - پانچ سالہ میں ہمیں چیلنج دیا تھا۔ کہ مجھ سے مباحثہ کر لو۔ اس پر ہماری طرف سے مولوی صاحب کے چیلنج کی منظوری کا اعلان ہوا۔ ہمارے اس اعلان پر مولوی صاحب اس ہفتہ کے المحدث میں مباحثہ کی آمادگی ظاہر کرتے ہیں۔ اور کھلے لفظوں میں اقرار کرتے ہیں۔ کہ مجھے احمدیوں سے ہر طرح مباحثہ منظور ہے۔ اس لئے اس مرحلہ کے طے ہو جانے کے بعد ہم ذیل میں مباحثہ کی چند شرائط تجویز کرتے ہیں۔ اگر مولوی صاحب کو وہ سب کی سب منظور ہوں۔ تو فیہا۔ مقررہ تاریخوں پر مباحثہ شروع ہو جاوے۔ اور اگر ہماری شرائط میں کوئی شرط مولوی صاحب کو ناپسند یا کوئی زائد شرط وہ داخل کرنا ضروری سمجھتے ہوں۔ تو انہیں چاہئے۔ کہ وہ اپنے اخبار کی قریب ترین اشاعت کے ذریعہ ہمیں مطلع کریں تاکہ ہم بھی مولوی صاحب کی ترسیم پر غور کریں۔ اور اگر ہمارے نزدیک وہ ترسیم درست اور مناسب ہوگی۔ تو عملاً کارروائی شروع کر دی جاوے گی۔ ورنہ پھر تبادلہ آراء سے تصفیہ کیا جائیگا۔

شرائط

- ۱۔ مباحثہ کا مقام لاہور ہوگا۔ اور اس صورت میں ہر قسم کے انتظام کے ہر دو فریق بچھہ مساوی ذمہ دار ہوں گے۔
- ۲۔ اپریل سالہ کے آخری ہفتہ اور اتوار دو دن مباحثہ ہوگا۔ تاکہ تعطیلات کی وجہ سے اہل قاتر بھی شامل ہو سکیں۔
- ۳۔ مولوی صاحب مناظرہ کے لئے اپنے تمبیس پیش کرتے ہیں۔ لیکن ہماری طرف سے مناظرہ وہ ہوگا جسے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی تجویز فرمادیں۔

- ۴۔ ہر مناظرہ کے تین تین معادن ہوں گے۔
- ۵۔ مناظرہ تحریری ہوگا۔ یعنی مناظرہ کرنے والے مقررہ وقت میں اپنے پرچے لکھ کر کھٹے ہو کر حاضرین مجلس کو سنا دیں گے۔
- ۶۔ ہر پرچہ خود مناظرہ لکھے گا۔
- ۷۔ ہر پرچہ مباحثہ کے وقت لکھا جائیگا۔ گھرت لکھ کر لانے کی اجازت نہ ہوگی۔
- ۸۔ مباحثہ دو دن ہوگا۔ ہفتہ اور اتوار۔
- ۹۔ پہلے دن حیات و وفات مسیح نامہری پر بحث ہوگی۔ اور دوسرے دن دعاوی حضرت مسیح موعود پر۔
- ۱۰۔ پہلے دن بحث کا یہ طریق ہوگا۔ کہ چونکہ دو نو فریق مدعی ہیں۔ یعنی ہم وفات مسیح کے۔ اور مولوی صاحب حیات مسیح کے۔ اس لئے دو نو فریق ہفتہ کے روز صبح ۱۰ بجے سے اپنا اپنا پرچہ ایک ہی وقت میں لکھنا شروع کریں گے۔ یعنی ہم وفات مسیح پر اور مولوی صاحب حیات مسیح۔ بحمد الخصری کے دلائل پر اور آٹھ بجے پر یعنی ڈیڑھ گھنٹہ کے بعد فریقین سے پرچے لے لئے جا دیں گے۔ اور ایک گھنٹہ میں دو نو باری باری یعنی ہر پرچہ آدھ آدھ گھنٹہ میں مجلس کو سنا دیا جاوے گا۔ پھر دو نو پرچے سنانے کے بعد ہر فریق کا پرچہ دوسرے فریق کو جواب کے لئے دے دیا جائیگا۔ اور ۹ بجے سے دو نو فریق اپنا اپنا پرچہ لکھنا شروع کریں گے۔ اور ۱۰ بجے پر پرچے لکھنے موقوف ہو جائیں گے۔ اور ۱۱ تک ایک گھنٹہ میں پہلے کی طرح دونوں پرچے مجلس کو سنا دیئے جائیں گے۔ اس پر مجلس ہرجا ہو جاوے۔ اور جواب الجواب کے لئے پھر ہر ایک مجلس مباحثہ کا انعقاد ہوگا۔ اور ۱۲ بجے سے دونوں فریق جواب الجواب لکھنا شروع کریں گے اور ۱ بجے تک انہیں پرچہ لکھنے کی اجازت ہوگی۔ ہر پرچہ پر ہر دو پرچے ۵ بجے تک لوگوں کو سنا دیئے جائیں گے۔ اور اس پر پہلا مباحثہ ختم ہو جائیگا۔

دوسرے دن چونکہ صداقت مسیح موعود پر مباحثہ ہوگا۔ اور اس میں صرف ہم مدعی ہیں۔ اس لئے اس روز طریق مباحثہ یہ ہوگا۔ کہ ۱۰ بجے صبح ہمارا مناظرہ اپنے دعوے کے اثبات میں پرچہ لکھنا شروع کریگا اور آٹھ بجے تک مکمل کر کے ۸ بجے تک مجلس کو سنا کر مولوی صاحب کو اپنا پرچہ جواب لکھنے کے لئے دیدیگا اور مولوی صاحب کو ۱۰ بجے تک جواب لکھنے کی اجازت ہوگی۔ دس بجے کے بعد مولوی صاحب اپنا پرچہ ۱۰ بجے تک اپنی مجلس کو سنا کر جواب الجواب کے لئے وہ ہمارے حوالہ کر دیں گے۔ اور ۱۰ بجے سے ہمارا مناظرہ جواب الجواب تحریر کرنا شروع کریگا۔ اور ۱۲ بجے تک لکھ کر ختم کر دے گا۔ اور لکھنے کے بعد ۱۲ بجے تک وہ پرچہ مجلس کو سنا دیا جائیگا۔ اس پر مباحثہ ختم ہو جاوے گا۔

۱۱۔ ہر فریق کی طرف سے انتظام مجلس اور شرائط مقرر کردہ کے نفاذ اور ان کی خلاف ورزی کے انداد کے لئے ایک ایک پریزیڈنٹ ہوگا۔ جسے ہر فریق اپنی مرضی سے مقرر کرے گا۔ لیکن در صورت اختلاف ہر دو پریزیڈنٹ ایک تیسرے پریزیڈنٹ کا فیصلہ ناطق ہوگا۔ یہ تیسرا پریزیڈنٹ غیر مسلم ہوگا۔ اور فریقین کی رضامندی سے مقرر ہوگا۔

۱۲۔ جو مناظرہ کسی شرط کی خلاف ورزی کریگا۔ یا اپنی تقریر میں کوئی بے جا حملہ کریگا۔ یا مقرر کردہ بحث کے علاوہ کسی اور بات پر گفتگو کرے گا۔ یا اور کوئی ایسی حرکت کریگا۔ جو خلاف داب مناظرہ ہو اسے ہر پریزیڈنٹ روک سکتا ہے۔ اور پریزیڈنٹ کے روکنے پر اسے رک جانا پڑے گا۔ ہاں اگر اس کا اپنا پریزیڈنٹ روکنے کو ناجائز سمجھے۔ اور اس طرح فریقین کے پریزیڈنٹوں میں اختلاف ہو۔ تو تیسرے پریزیڈنٹ کا فیصلہ ناطق ہوگا۔ اور جو وقت اس اختلاف کے تصفیہ کے لئے صرف ہوگا وہ اصل وقت میں محسوب نہ ہوگا۔

۱۳۔ ہر پرچہ جب لکھا جاوے۔ تو فریقین اور پریزیڈنٹوں کے دستخطوں کے بعد جواب کے لئے فریق ثانی کو دیا جائیگا۔

۱۴۔ چونکہ مباحثہ کے لئے گورنمنٹ سے اجازت لینے کی ضرورت ہے۔ اس لئے یہ تجویز کی جاتی ہے۔ کہ لاہور کی انجمن احمدیہ کے پریزیدنٹ اور مولوی صاحب کے دستخطوں سے ایک مشترکہ چٹھی ضلع کے ڈپٹی کمشنر صاحب کے پیش کی جاوے۔ اور اجازت پر مباحثہ منعقد ہو۔

۱۵۔ مباحثہ کے مکان کے متعلق یہ بہتر صورت معلوم ہوتی ہے۔ کہ ایک ایسا مکان کرایہ پر لیا جاوے جو فریقین کے پسند خاطر ہو۔ کرایہ اور انتظام فریش فروش وغیرہ کے اخراجات نصف نصف ہر دو فریق بواشت کریں گے۔

۱۶۔ محل مباحثہ میں داخل ٹکٹوں کے ذریعہ ہوگا۔ کوئی شخص فریقین میں سے کسی فریق سے ٹکٹ حاصل کرنے کے بغیر محل مناظرہ میں داخل نہ ہو سکے گا۔ اور ٹکٹوں کی تعداد محدود ہوگی۔ کوئی فریق ۵۰ سے زیادہ آدمیوں کو شمولیت کی اجازت نہیں دے سکیگا۔

۱۷۔ جو لوگ ہمارے ٹکٹ سے اندر آویں گے۔ ان کی بے قاعدگی اور خلاف ورزی قواعد کے ہم ذمہ دار ہوں گے۔ اور اسی طرح جو لوگ فریق ثانی کے ٹکٹوں سے مجلس مناظرہ میں آویں گے۔ ان کی بے قاعدگی کا ذمہ دار فریق ثانی ہوگا۔

۱۸۔ مکان اور باقی متفرق انتظامی شرائط کے لئے ہم یہ تجویز پیش کرتے ہیں۔ کہ ایک شخص ہمارا قائم مقام اور ایک مولوی صاحب کا قائم مقام یا خود مولوی صاحب مگر فیصلہ کر لیں۔ اور اس کے لئے کوئی تیارخ مقرر کر کے لاہور میں دو نو قائم مقام فیصلہ کر سکتے ہیں۔ ہماری طرف سے حکیم محمد حسین صاحب قریشی سکرٹری انجمن احمدیہ لاہور قائم مقام ہیں مولوی صاحب اپنا قائم مقام نامزد کریں۔

۱۹۔ اختتام مباحثہ پر طبع مباحثہ کا انتظام ایک مشترکہ کمیٹی کریں جس میں دو ممبر ہمارے طرف سے ہوں گے۔ اور دو مولوی صاحب کی طرف سے طبع کا تفریح فریقین بحد مساوی ادا کریں گے۔

اور طبع ہونے پر نصف کا پیمانہ ہماری اور نصف فریق ثانی کی ہوں گی۔ اور سفت خواہ قیمتاً سطح پر چاہیں۔ ان کی اشاعت کریں گے۔

۲۰۔ مباحثہ میں فریقین کا استدلال جسے حرلیت پر حجت سمجھا جائیگا۔ صرف قرآن و حدیث سے ہوگا۔ کیونکہ دلیل شرعی صرف قرآن و حدیث ہیں۔ علاوہ ازیں تاثرین کو یہ یاد رکھنا ضروری ہے۔

کہ حیات و وفات مسیح پر مباحثہ حضرت مسیح موعود کی صداقت اور عدم صداقت معلوم کرنے کا ایک زبردست ذریعہ ہے۔ اور گو ایک سطحی خیال والا انسان یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ اس مباحثہ کی ضرورت نہیں۔ مگر غور کرنے پر امید ہے۔ کہ وہ اس مباحثہ کی اہمیت سمجھ سکتا ہے۔ کیونکہ مباحثہ کی غرض یہ نہیں ہوا کرتی۔

کہ صرف دو بحث کرنے والے مولویوں کی معلومات میں اضافہ ہو۔ بلکہ بڑی غرض یہ ہوتی ہے۔ کہ عام لوگ فریقین کے دلائل سے ناواقف ہیں۔ اس ذریعہ سے انہیں ہر دو فریق کے دلائل سے کافی واقفیت حاصل ہو جاوے۔ اور وہ ایک وقت میں متضاد دعوائی میں سے سچے دعویٰ کو معلوم کر سکیں اور چونکہ اس وقت عام مسلمانوں کے دلوں میں یہ عقیدہ راسخ ہو چکا ہے۔ کہ حضرت مسیح بن مریم زندہ ہیں۔

فوت نہیں ہوئے۔ اور وہی مسیح آخری زمانہ میں دنیا میں تشریف لانے والے ہیں۔ اس لئے جب وہ حضرت مرزا صاحب کی مسیحیت کے دلائل سنتے ہیں۔ تو بالکل توجہ نہیں کرتے۔ کیونکہ جب تک ان کے دل سے یہ خیال دور نہ ہو۔ کہ مسیح بن مریم زندہ ہیں۔ تب تک خواہ کتنے مضبوط دلائل پیش کیے جاویں۔ وہ سنتے ہی نہیں اور اگر سنتے بھی ہیں۔ تو توجہ نہیں کرتے۔ اور واقعہ میں یہ عدم توجہ ایک طبعی امر ہے۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ پہلے روز اس امر پر مباحثہ ہو۔ اور جب پہلے روز کے مباحثہ سے حاضرین فریقین کے دلائل کا موازنہ کر کے کسی ایک نتیجہ پر پہنچ جاویں گے۔ تو ان کے لئے صداقت اور عدم صداقت کے دلائل پر توجہ کرنے کی پر زور ہوگی۔ یہ بات ہے۔ جس کی

وجہ سے ہم اس بات پر زور دیتے ہیں۔ کہ پہلے روز حیات و وفات مسیح پر مباحثہ ہو۔ اس میں ہر جہی کیا ہے۔ فرض کرو۔ ضرورت نہ بھی ہو۔ تب بھی جبکہ ایک ہتم یا نشان مسئلہ ہے۔ اور احمدیوں غیر احمدیوں میں یہ امر بھی ترازو نہ نیہے۔ تو کیا حرج ہے۔ کہ پہلے روز اس پر مباحثہ ہو۔ اس سے گریز کیوں کیا جاتا ہے۔ جبکہ دوسرے روز صداقت مسیح موعود پر مباحثہ ہوتا ہے۔ غور کرنا چاہئے۔ کہ ایک شخص کہتا ہے۔ کہ صرف صداقت مسیح موعود پر مباحثہ ہو۔ اور ہم کہتے ہیں۔ پہلے روز حیات و وفات پر مباحثہ ہو۔ اور دوسرے روز صداقت مسیح موعود پر۔ اب ترازو۔ کمزوری کس نے دکھائی۔ یقیناً فریق ثانی نے۔ کیونکہ وہ حیات مسیح کے ثابت کرنے سے گریز کرتا ہے۔ اور قرار کرتا ہے۔ مگر کسی بات سے گریز نہیں کرتے۔ بلکہ ہم فریق ثانی کی بات کو تسلیم کرتے ہیں اور کہتے ہیں۔ کہ ہاں ہم صداقت مسیح پر مباحثہ کریں گے۔ مگر وہ ہمارے مطالبہ کو تسلیم نہیں کرتا۔ غرض وہ چاہتا ہے۔ کہ صداقت پر مباحثہ ہو۔ ہم تسلیم کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ ہاں مباحثہ کر لو۔ مگر وہ ہمارے مطالبہ سے فرار کرتا ہے۔ بالفرض اگر حیات و وفات کے مسئلہ کو صداقت مسیح موعود کے ساتھ کوئی تعلق نہ بھی ہوتا۔ تب بھی نہایت ترین انصاف یہ تھا۔ کہ ہم اس کا مطالبہ پورا کرتے۔ اور مباحثہ صداقت پر ہوتا اور وہ ہمارے مطالبہ پورا کرتا۔ یعنی وفات حیات کے مسئلہ پر بھی بحث ہوتی۔ مگر یہاں تو صورت ہی اور ہے۔ کیونکہ حیات و وفات کے مسئلہ کو صداقت کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے۔ اور جب تک وفات مسیح کا خیال نہ ہو تب تک صداقت مسیح کے دلائل کی طرف توجہ پیدا ہی نہیں ہوتی۔ غرض یہ مناظرہ جو مولوی ثناء اللہ صاحب سے قرار پایا ہے خدانے چاہا۔ تو ایک فیصلہ کن مناظرہ ہوگا۔ پہلے روز لوگوں کو حیات و وفات کے دلائل سنا دیے جاویں گے اور دوسرے روز صداقت اور عدم صداقت حضرت مرزا صاحب کے دلائل سے لوگ واقف ہو جاویں گے۔

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

وجہ سے ہم اس بات پر زور دیتے ہیں۔ کہ پہلے روز حیات و وفات مسیح پر مباحثہ ہو۔ اس میں ہر جہی کیا ہے۔ فرض کرو۔ ضرورت نہ بھی ہو۔ تب بھی جبکہ ایک ہتم یا نشان مسئلہ ہے۔ اور احمدیوں غیر احمدیوں میں یہ امر بھی ترازو نہ نیہے۔ تو کیا حرج ہے۔ کہ پہلے روز اس پر مباحثہ ہو۔ اس سے گریز کیوں کیا جاتا ہے۔ جبکہ دوسرے روز صداقت مسیح موعود پر مباحثہ ہوتا ہے۔ غور کرنا چاہئے۔ کہ ایک شخص کہتا ہے۔ کہ صرف صداقت مسیح موعود پر مباحثہ ہو۔ اور ہم کہتے ہیں۔ پہلے روز حیات و وفات پر مباحثہ ہو۔ اور دوسرے روز صداقت مسیح موعود پر۔ اب ترازو۔ کمزوری کس نے دکھائی۔ یقیناً فریق ثانی نے۔ کیونکہ وہ حیات مسیح کے ثابت کرنے سے گریز کرتا ہے۔ اور قرار کرتا ہے۔ مگر کسی بات سے گریز نہیں کرتے۔ بلکہ ہم فریق ثانی کی بات کو تسلیم کرتے ہیں اور کہتے ہیں۔ کہ ہاں ہم صداقت مسیح پر مباحثہ کریں گے۔ مگر وہ ہمارے مطالبہ کو تسلیم نہیں کرتا۔ غرض وہ چاہتا ہے۔ کہ صداقت پر مباحثہ ہو۔ ہم تسلیم کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ ہاں مباحثہ کر لو۔ مگر وہ ہمارے مطالبہ سے فرار کرتا ہے۔ بالفرض اگر حیات و وفات کے مسئلہ کو صداقت مسیح موعود کے ساتھ کوئی تعلق نہ بھی ہوتا۔ تب بھی نہایت ترین انصاف یہ تھا۔ کہ ہم اس کا مطالبہ پورا کرتے۔ اور مباحثہ صداقت پر ہوتا اور وہ ہمارے مطالبہ پورا کرتا۔ یعنی وفات حیات کے مسئلہ پر بھی بحث ہوتی۔ مگر یہاں تو صورت ہی اور ہے۔ کیونکہ حیات و وفات کے مسئلہ کو صداقت کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے۔ اور جب تک وفات مسیح کا خیال نہ ہو تب تک صداقت مسیح کے دلائل کی طرف توجہ پیدا ہی نہیں ہوتی۔ غرض یہ مناظرہ جو مولوی ثناء اللہ صاحب سے قرار پایا ہے خدانے چاہا۔ تو ایک فیصلہ کن مناظرہ ہوگا۔ پہلے روز لوگوں کو حیات و وفات کے دلائل سنا دیے جاویں گے اور دوسرے روز صداقت اور عدم صداقت حضرت مرزا صاحب کے دلائل سے لوگ واقف ہو جاویں گے۔

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

یہ حجت جو ہم نے اوپر ذکر کی ہے۔ بلوض کٹ ملاں پیش کیا کرتے ہیں۔ جس پر یہاں معلوم کر لیتی ہے کہ یہ صاف گریز کرتے ہیں۔ مگر مولوی صاحب پر ہمیں امید ہے

کہ وہ گریز کرنے کی راہ اختیار کریں گے۔ کیونکہ رام پور میں اس طرح بحث شروع ہوئی تھی۔ کہ پہلے وفات حیات مسیح پر مباحثہ ہوا تھا۔ اور بعد میں صداقت پر۔ اور وہاں پر مناظر خود مولوی صاحب موصوف تھے۔ اور مد میں بھی مولوی صاحب اس طرح پر بحث کر چکے ہیں۔

دوسری یہ بات ہے۔ کہ حیات و وفات پر مباحثہ اس لئے بھی ضروری ہے۔ کہ جب تک حضرت مسیح ناصری کی وفات نہ ثابت ہو۔ تب تک کسی مدعی مسیحیت کے لئے دعویٰ کی مجال نہیں۔ کیونکہ خود مسیح ناصری کا موجودہ ہے اور اگر یہ ثابت ہو جاوے۔ کہ مسیح ناصری قرآن مجید کی رو سے وفات پا گئے ہیں۔ تو پھر بیشک ایک مدعی کے دعویٰ پر بحث ہوگی۔ کیونکہ وہ ابن مریم تو وفات پا گیا اب جو پیشگوئیاں ایک مسیح کی آمد کے متعلق ہیں۔ وہ ضرور کسی امتی کے حق میں ہیں۔

والسلام۔ ایڈیٹر الفضل

ظہور المہدی

۳۵۲ صفحے۔ گنجان لکھائی کی ضخیم کتاب جس میں احمدی تہذیب کا آمنت باللہ سے لیکر الیوم الآخر تک مکمل و مفصل مدلل بہ آیات قرآنیہ و احادیث صحیحہ بیان ہے۔ اور حضرت اقدس کے تمام دعویٰ کا کافی ثبوت دیا گیا ہے۔ اور تمام احمدیہ لٹریچر کا خلاصہ اس میں موجود ہے۔ آجکل بجائے دور پلے کے صرف سواروپلے (عہ) میں ملے گی۔ ہر ایک خواندہ احمدی کے پاس یہ کتاب ہونی چاہئے۔ مخالفین پر تمام حجت اور اپنی وسعت معلومات کے لئے عقیدہ ثابت ہوگی۔

دفتر تشیخ قادیان سے طلب کرو

ایڈیٹر الفضل کو ایک ضروری اطلاع اور مفید مشورہ

جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب بٹالوی فرقہ اہلحدیث کے پلٹے ایڈیٹر ہیں۔ مولوی صاحب نے باوجود سلسلہ عالیہ احمدیہ کے خلاف بہت کچھ لکھا اور بہت کچھ کیا۔ لیکن ہم اس امر کے اظہار میں کوئی مضائقہ نہیں پلاتے۔ کیونکہ یہ ایک فیکٹ ہے۔ کہ انھوں نے اپنے فرقہ کی جس قدر خدمت کی۔ اور جس حد تک پولیسکی اور مذہبی اعتراضات کو اپنے فرقہ سے دور کیا۔ وہ فرقہ اہلحدیث کی تاریخ میں نمایاں جگہ حاصل کریگی۔ بشرطیکہ تاریخ اہلحدیث لکھنے والے مورخ نے شنائی اثر کے نیچے کام نہ کیا۔ مولوی صاحب کا رسالہ اشاعت السنہ ہر چند اس کی حالت اب اچھی نہیں۔ لیکن یہ مسلم امر ہے۔ کہ یہ پہلا رسالہ ہے۔ جس نے اہلحدیث کو گائیڈ کیا ہے۔ ایک عرصہ کے بعد مولوی صاحب نے ہمیں ایک مراسلہ بھیج کر خواہش کی ہے۔ کہ اسے الفضل میں شائع کر دیا جاوے۔ جو ضروری اطلاع انھوں نے ہمیں دینے کی تکلیف گوارا کی ہے۔ اس کے لئے ہم ان کے ممنون ہیں مولوی شاعر اللہ صاحب کی تاریخ سے ہم ناواقف نہیں باوجود اس علم کے کہ ان کے مباحثات کا اسلوب اور طرز کیا ہوتا ہے۔ اور کہاں تک ان کی غرض اظہار حق و حمایت صداقت ہوتی ہے۔ اور کس حد تک وہ اخلاص پر مبنی ہوتے ہیں۔ ہم نے ان کے چیلنج مباحثہ کو منظور کرنے میں غلطی نہیں کھائی۔ ناں یہ بالکل سچ ہے۔ کہ ہمارے دیرینہ روٹھے ہوئے کرم فرما جناب مولوی ابوسعید صاحب نے جس طرز پر ہم سے گفتگو کرنے کی تحریک کی ہے۔ اس میں ظاہراً ہمیں اخلاص اور حق جوئی کی بو آتی ہے۔ اور حسن ظنی کی بناء پر ہمیں ان کی اس تحریک کو اسی رنگ میں خیر مقدم کہنا چاہئے۔

مولوی ابوسعید صاحب کی غرض اکھاڑہ لگانا اور شہرت طلبی ہوتی۔ تو وہ بھی شاعر اللہ صاحب کی

طرح چیلنج دے سکتے تھے۔ اور شاعر مولوی شاعر اللہ صاحب کے مقابلہ میں وہ نہایت عزت اور وقار سے دیکھا جاتا۔ ان کا خلوت میں گفتگو کرنا اور شریفانہ رنگ میں ہمارے مکان پر آکر اور اپنے مکان پر بلا کر گفتگو کرنا یقیناً ایک ایسی بات ہے۔ جو مباحثات کے سلسلہ میں قابل قدر ہے۔ اور کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔ کہ ایسی مبارک اور نتیجہ خیز تحریک کو لبیک نہ کہا جاوے۔ خلوت میں انسان ہر قسم کی تعلیموں اور بلند پروازیوں سے الگ ہوتا ہے۔ اور خصوصاً جب وہ میزبان کی حیثیت سے ہو۔ تو اخلاقی طور پر اس کی سلامت روی اور شرافت اور بھی موثر ہوتی ہے۔ اس لئے جب ہم ان کے مکان پر اس دوستانہ گفتگو کے لئے حاضر ہوں گے۔ یا جب مولوی صاحب قدم رنجہ فرما کر ہمارے مکان پر تشریف لائیں گے۔ تو خدا کے فضل سے ہم امید کرتے ہیں۔ کہ یہ گفتگو ہر چند ایک پرائیویٹ گفتگو ہوگی مگر نتیجہ خیز ہو سکتی ہے۔ اخیر عمر میں انسان کے جوش اور جذبات اور بھی کم ہو جاتے ہیں۔ اس لئے ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے متوقع ہیں۔ کہ مولوی ابوسعید صاحب سے یہ گفتگو خالص خدا کی رضا کے لئے ہوگی مولوی ابوسعید صاحب کی اس تحریر نے ہمیں بہت متاثر کیا ہے۔ اور باوجود ان کی مخالفت کے بسے سلسلے کے ہمارے دل میں جوش ہے۔ کہ ان کی آواز پر ہم لبیک کہیں۔ مولوی شاعر اللہ صاحب کا چیلنج مناظرہ چونکہ منظور کر لیا گیا ہے۔ اور اس میں بھی ہمارا غرض اظہار حق ہی ہے۔ اس لئے کسی صورت میں اس کو ہم روکنا نہیں چاہتے۔ لیکن وہ مناظرہ کسی حالت میں بھی جناب مولوی صاحب کے مشورہ کی عزت کرنے سے ہم کو بائع نہیں۔ مولوی شاعر اللہ صاحب سے شرائط مناظرہ کا اعلان اگرچہ کسی دور سے ہی کر دیا ہے۔ اور الفضل کی اس اشاعت کے بعد قریب ہی ہم مولوی صاحب کو اطلاع دینے کے قابل ہو سکیں گے۔ کہ کب ہم ان کے در دولت پر حاضر ہو سکیں گے۔ اس یقین اور امید کے ساتھ ہم اس مراسلت کو ذیل میں درج کرتے ہیں۔ کہ ہمارے اجاب اور جوابک مولوی ابوسعید صاحب کی اس

اخلاقی دلیری کی داد دے گی (ریڈیٹر)
 ہمارے روحانی فرزند مگر ہق و سر پانگہ شفاء اللہ
 امرتسری نے جو مولوی فاضل کہلاتا ہے۔ اور ہم بھی باتبع
 و موافقت قانون سرکاری اس کو اس خطاب سے یاد
 کیا کرتے ہیں۔ اخبار نا الہجریٹ ۲۶۔ ذوری سنہ ۱۹۰۶
 مرزا یوں کو چیلنج دیا اور کہے۔ کیا ہمارے طریق حیاث
 میں کوئی دم کا یا فریب ہے۔ ہرگز نہیں۔ اگر یہ طریق
 صحیح ہو۔ تو سب سے پہلے ہم اس پیشگوئی کو دیکھتے ہیں
 جو میری موت کے متعلق ۱۵۔ اپریل سنہ ۱۹۰۵ کو شائع
 ہوئی تھی :

پھر اخبار نا الہجریٹ ۵۔ پانچ میں کہا ہے۔ ہمارا
 چیلنج مناظرہ منظور کریں۔ اور دونوں مرزائی پارٹیاں
 رلاہوری اور قادیانی) ملکر ہمارے سامنے آویں۔ اور
 اس بات پر ہم سے بحث کریں۔ کہ ان کے پیشوا اپنے
 دعویٰ میں سچے تھے یا نہیں۔ اس چیلنج پر ایڈیٹر
 الفضل نے ثنائی چکا کھایا۔ اور اخبار الفضل ۴ پانچ
 میں چیلنج مباحثہ کو منظور کر لیا۔ اور اس کے ساتھ ایک
 دھوکا یہ کھایا۔ جو صفحہ ۵ اخبار میں لکھ مارا۔ کہ مولوی
 ثناء اللہ صاحب اپنے استاد مولوی ابوسعید
 محمد حسین صاحب ثنائی وغیرہ کو اپنے ساتھ ملاویں
 جیسے مسجود کی مخالفت میں سب ایک ہیں۔ اور آپ
 ان سب کی طرف سے بطور قائل مقام ہوں۔ تاکہ یہ مباحثہ
 زیادہ موثر اور مفید ہو۔ اور کل فرقہ الہجریٹ کے
 لئے حجت ہو جاوے۔ اس منظوری چیلنج اور دھوکا
 ثنائی کے متعلق ہم اپنے نادیدہ آشنا ایڈیٹر الفضل کو
 جو اطلاع دینا چاہتے ہیں۔ وہ یہ ہے۔ کہ ثناء اللہ
 باضابطہ جماعت الہجریٹ سے خارج کیا ہوا ہے اور
 پچھلے چند جہلاء یا نامہ کے علماء خریداران اخبار
 دمیران کانفرنس کے کوئی اس کو الہجریٹ نہیں جاتا
 اور اس کے سکوت یا تسلیم یا الزام کو اپنا سکوت یا تسلیم
 یا الزام نہیں مانتا۔ اشاعت السنہ جلد ۲۱ و ۲۲ و ۲۳
 مولفہ خاکسار اور رسالہ القول الفضل حاجی عبدالاحد
 صاحب اور اس کا ریلوئی منجانب خاکسار اور رسالہ تجدیر
 قاضی محمد صاحب دارالبعین غزنی اور رسالہ تغیری

حافظ عبد اللہ مولوی فاضل ملاحظہ کریں۔ اور اس خیال کو
 دل سے نکال دیں۔ کہ ثناء اللہ پر قلع پانچ آپ جماعت
 الہجریٹ پر فتیاب منصور ہوں گے۔ اور جو آپ کو
 مشورہ دینا چاہتے ہیں وہ یہ ہے۔ کہ ثناء اللہ کا کوئی
 مباحثہ مسلمانوں کے کسی فرقے سے ہو۔ خواہ غیروں سے
 (عیسائیوں۔ آریوں وغیرہ) کبھی اور کوئی دھوکا بازی
 اور دروغ گوئی اور تمسخر سے خالی نہیں ہوتا۔ حق
 اس کی کلام میں اتنا بھی نہیں ہوتا۔ جتنا کہ آٹے میں
 نمک ہوتا ہے۔ اس کی تفصیل و تمثیل میں صرف
 اس کا معاملہ جو خاکسار سے عرصہ بارہ سال سے ہورہا
 ہے۔ ذکر کرتا ہوں۔ وہ میرا شاگرد ان شاگرد ہو کر بارہا
 مجھ سے مناظرہ کرنے پر مستعد ہوا۔ اور میں بھی اس
 خیال سے کہ سلف میں استاد اپنے شاگردوں سے مناظرہ
 کرنے چلے آئے ہیں۔ اس کے چیلنج کو منظور کیا۔ مگر وہ
 ایسا چالاک و کارگیر ہے۔ کہ جب مقابلے کا وقت آتا
 ہے۔ تو چالبازی اور دھوکا دہی جان کر بھاگ جاتا ہے
 اس کی پرانی تمثیلات کی تفصیل میں ہمارا مضمون
 "وہ بھاگا" جو ضمیمہ سراج الاخبار جلد ۱۴ ستمبر
 سنہ ۱۹۱۰ء میں شائع ہو چکا ہے۔ ملاحظہ کے لئے مرسل
 ہے۔ اس کو بجز ملاحظہ واپس کرنا ہوگا۔ اور تازہ
 تمثیلات سے اس کا مباحثہ دہلی سے فرار پھر مباحثہ
 امرتسر و پشاور سے گزیر ہے۔ جو جلد ۲۳ اشاعت السنہ کے
 ابترائی اوراق میں درج ہے۔ اور ملاحظہ کے لئے مرسل
 ہے۔ سبب آخری اس کا مباحثہ سے فرار جلسہ کانفرنس
 علیگندھ سے ہوا ہے۔ جس کی تفصیل دو اشتہاروں
 میں چھپ چکی ہے۔ وہ بھی ملاحظہ کے لئے مرسل ہیں۔
 اس سے پہلے اس نے اپنے اخبار نا الہجریٹ ۲۹ جنوری
 سنہ ۱۹۱۰ء میں بھی چیلنج دیا تھا۔ جس کی منظوری میری
 طرف سے وہ اپنے اخبار نا الہجریٹ ۲۶ جنوری میں چھاپ کر اس
 چیلنج کو ٹلانے کے لئے اسی اخبار میں لکھتا ہے۔ سبب
 پہلے منصف سے استمراج کرنا ضروری ہے۔ پس ایک
 مشترک خط جس میں ہم دونوں کے دستخط ہوئے۔ مرزا ظفر اللہ
 صاحب کی خدمت میں بھیجا جاوے۔ کہ آپ اس خدمت
 کو منظور کریں۔ اس بہانہ سے اس کی غرض یہ ہے۔ کہ

کہ مرزا ظفر اللہ صاحب غالباً اس عذر سے منصفی منظور نہ
 کریں گے۔ کہ میں عالم نہیں ہوں۔ لہذا دو عالموں کے جھگڑے
 میں منصفی کیونکر کر سکتا ہوں۔ اور اس پیمانہ کو جو میں نے
 اپنی مذمت یا ہلاکت کے واسطے خود تجویز کیا ہے۔ مجھ سے
 ملادیں گے۔ لیکن خاکسار نے اس کے اس بہانہ کی ٹانگ
 کو توڑ دیا۔ اور اس کی تحریر کی تعمیل میں اسی تاریخ کو
 خط منصفین ورافورسٹ منظوری منصفی اس کے پاس
 بھیج کر لکھا۔ کہ اس پر دستخط کر کے مرزا صاحب کی خدمت
 میں بھیجو۔ جس کو اس نے ۲۶۔ تاریخ کو وصول کر کے
 اس کی رسید بھی بھیج دی۔ اس خط میں میں نے مرزا صاحب
 کے اس عذر کو جس کی ثناء اللہ امید رکھتا تھا۔ اٹھا دیا
 اور یہ لکھ دیا۔ کہ میں ثناء اللہ کا الہجریٹ نہ ہونا اس کی
 اردو عبارات سے جن کے سمجھنے کے لئے عالم ہونا شرط
 نہیں۔ بلکہ ایک اردو خوان منصف ان کو سمجھ سکتا ہے
 مگر ثناء اللہ نے اس رفع عذر کو اپنی غرض و امید کے
 مخالف سمجھ کر اور ہی مضمون کا رد و دستخط کے واسطے بھیج دیا
 جو ۲۳۔ پانچ کو مجھے ملا۔ اور ۲۴ کو میں نے اس پر دستخط
 کر کے اس کے پاس بھیج دیا۔ جو ۲۵ کو اس نے وصول کر کے
 اس کی رسید بھیج دی۔ اس کی ٹال سٹولی میں عرصہ ایک
 گزر جانے کی وجہ سے تصفیہ شرائط مباحثہ کا ہوز روزاول
 ہے۔ دیکھئے مباحثہ کب وقوع میں آتا ہے۔ اور غالباً وقوع
 میں نہ آئیگا۔ ایسے بھگوتے سے آپ کیا امید رکھتے ہیں۔
 کہ وہ آپ سے مباحثہ کرے گا۔ نہیں نہیں ہرگز نہیں۔
 اگر آپ کو مباحثہ تحقیق کے لئے منظور ہے تو آپ جس مسئلہ میں چاہیں
 اس خاکسار سے جو مخالفت آپ کے پیشوا میں سب بڑھ کر اور اول
 نمبر ہے۔ حتیٰ کہ آپ کے پیشوانے اس کو امام الخالقین کا خطاب
 دیا ہوا ہے۔ بحث کر لیں۔ سیکر مضامین سے جو اس وقت تک آپ
 لوگوں کی مخالفت میں شائع ہو چکے ہیں۔ اور وہ اشاعت السنہ
 میں جلد ۱۳ سے جلد ۲۲ تک جمع ہو کر مشہور ہو چکے ہیں۔ تحریری
 مباحثہ کر لیں۔ تقریری مباحثوں میں جو مشکلات پیش آتی ہیں
 وہ کسی پر مخفی نہیں ہیں۔ میں لنگر لنگوٹا کسکر عام میدان میں
 حمل من مبادیہ کتنا پند نہیں کرتا۔ بلکہ خلوت میں لنگوٹو کرنا
 مناسب سمجھتا ہوں۔ پہلے ایک فوآپ خاکسار کے مکان پر ڈال
 آویں اور جتنے دن چاہیں۔ غریب خانہ پر رہیں۔ دوسری دفعہ میں آپ

اس سے پہلے میں نے مرزا صاحب سے مطالبہ کیا تھا کہ وہ اپنے اخبار میں چیلنج سے متعلق لکھیں۔ ان صفحہ ۱۱ پر لکھا ہوا ہے۔ اس کے بعد میں نے مرزا صاحب کو خط لکھا تھا کہ وہ اپنے اخبار میں چیلنج سے متعلق لکھیں۔ ان صفحہ ۱۱ پر لکھا ہوا ہے۔ اس کے بعد میں نے مرزا صاحب کو خط لکھا تھا کہ وہ اپنے اخبار میں چیلنج سے متعلق لکھیں۔ ان صفحہ ۱۱ پر لکھا ہوا ہے۔

خطبہ نکاح

۲۷ تاریخ کو بعد از نماز مغرب حضرت صاحبزادہ اولوالعزم نے باوجود ضعف و علالت قاضی عبدالرحمن صاحبی و محمد بنی بنت مکرم جمال الدین صاحب گوجرانوالہ کے نکاح کا خطبہ پڑھا۔ یہ خطبہ ہماری قومی فکری و مذہبی ترقی کی بنیاد ہے اللہ تعالیٰ عمل کی توفیق بخشے۔ خطبہ غیر متوقع طور پر شروع ہوا لکھنے والا ایک مدغم سی لائین کو بہت دیر بیٹھا تھا اندھیرے میں ہی کہتا گیا اور جو کچھ اس حالت میں لکھا وہ ہر ناظرین ہے۔

بعد از خطبہ مسنونہ فرمایا۔ اسلامی سنت تو یہی ہے کہ خطبہ کھڑے ہو کر پڑھا جائے (حضور اس وقت کسی پر بیٹھے تھے) مگر میں کچھ دنوں سے بیمار ہوں۔ کھڑا نہیں ہو سکتا۔ کئی دنوں کے بعد یہ نماز ہے جو میں نے کھڑے ہو کر پڑھی ہے میرا دل چاہتا تھا کہ اس نکاح کا خطبہ میں خود ہی پڑھوں۔ میرے حلق میں بھی کچھ تکلیف ہے آواز بلند نہیں اس وقت ایسی دھیمی تھی کہ بالکل قریب کے حاضرین سن سکتے تھے ممکن ہے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ایسی توفیق دیدے نکاح میں آنحضرت صلعم جو آیات پڑھا کرتے تھے انہیں سے ایک یہ بھی ہے کہ دو قولاً تو لا سداً یلا سجدی بات کی بات مضبوط بات اصلاً والی بات نیکی والی بات کرو۔ نکاح میں لوگ جھوٹ بہت بولتے ہیں۔ طرفین اپنے اغراض کو پورا اور مدعا کو حاصل کرنے کیلئے قداماً ایک بات کو نہیں دیکھتے کہ ہمارے اقوال ہمارے دلی خیالات کے موافق ہیں یا نہیں ایک غرض مد نظر ہوتی ہے۔ اسکے حصول کے لئے جس قسم کی باتیں بنانی پڑتی ہیں بنا لیتے ہیں۔ لڑکے والا لڑکی والوں کو یقین دلاتا ہے کہ میں اس دن کے بعد تمہارا غلام ہوں۔ چنانچہ اسی لئے پیغام نکاح بھی جلتا ہے تو ان الفاظ میں کہ مجھے اپنی غلامی میں قبول فرمائے۔ مگر وہ جو نکاح سے پہلے کہتا ہے کہ غلام بنا لو جس دن شادی ہو جاتی ہے اور لڑکی پر قبضہ۔ تو پھر غلام بننے کی بجائے آقا بنا چاہتا ہے۔ لڑکی پر جو حکومت چاہتا ہے کہ وہ تو الگ۔ لڑکی کے والدین کو بھی اپنا غلام۔ اور اپنی خواہشات کا مطیع بنا چاہتا ہے یہاں تک کہ سسر لیک گالی ہو گئی ہے۔ اور یہ لفظ ایک حقارت کے انہماک کا ایک ذریعہ بن گیا ہے۔ چونکہ انسان اس بات کا محتاج ہے کہ اس کا کوئی یا ر مددگار ہو اور وہ

دنگسا رہو کوئی سکا پیارا ہوا۔ ان مشکلات کو سوچ کر قوتوں کو دیکھ کر پہلے تو اپنی غلامی کا یقین دلاتا ہے اور چاہتا ہے کہ جب قدر جلد ممکن ہو مدعا میں کامیاب ہو۔

اور جو لوگ اس مدعا کے حصول میں صلح نظر آئیں۔ انہیں لڑکی کے بچے رکھنا چاہتا ہے۔

لڑکی والوں کا بھی یہی حال ہے۔ جب تک میاں بی بی آپس میں نہیں ملتے۔ کہیں تو لڑکی کی قابلیت پر زور دیا جاتا ہے کہیں حسن و جمال کی کیفیت پر کہیں علم و لیاقت پر کہیں اسکے اخلاق کی خوبیوں پر۔ غرض ہر طرح پر لڑکی کو بے عیب پیش کیا جاتا ہے لیکن جب لڑکے والا یہ یقین کرے کہ اب اس سے بہتر لڑکی کیا ہوگی رشتہ کر لیتا ہے تو پھر وہی لڑکی والا ہے جو کہتا ہے کہ بس یہی لڑکی ہے عیب ہے تو ہم کیا کریں۔ حالانکہ پہلے اس قدر تعریف کی تھی کہ کوئی حد ہی نہیں۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ کوئی شخص کسی کے اطلاق کسی کی صورت کو نہیں بدل سکتا مگر انسان اپنی زبان پر تو قابو رکھ سکتا ہے پس چاہیے کہ اتنی ہی بات کرے جو فی الواقعہ ہے یہ وہ لافوں کی کیا ضرورت ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تو لو اقولاً سداً یلا سجدی اختیار کرو اور دلی مطالب کے حصول کے لئے دھوکہ سے کام نہ لو اگر دھوکہ کر کے مطلب پا بھی لوگے تو وہ کامیابی عارضی اور بہت سی ناکامی کا موجب ہوگی کیونکہ منظر و متصور ہونے کی کلید تقویٰ ہے پس تقویٰ ہی سے کام لو چلا لائیں چھوڑ دو۔ دھوکہ دہی کے نزدیک جاؤ اگر بغیر کسی لاف نہ فی کے جو اصل معاملہ یہ وہ ظاہر کرو یا جائے تو نہ لڑکی والوں کو شکایت ہو سکتی ہے نہ لڑکے والوں کو کیونکہ جو وعدہ تمنا ہے پورا کر دیا۔

حیرت میں آیا ہے کہ ایک شخص نے عمارت بنوائی۔ چہرے تک کام کرنے والوں کو ایک دینار دیا۔ پھر دوسرے مزدور لگائے ان سے ظہر سے عصر تک کام کرایا اور وہی مزدور ہی دینار پھر اور مزدور لگائے اور ان سے شام تک کام لیا اور انہیں دگنی مزدوری دی پہلے مزدوروں نے شکایت کی۔ تو انکو جواب ملا۔ کہ کیا جو وعدہ میں نے کیا تھا۔ وہ تم سے پورا نہیں کیا انہوں نے کہا پورا کیا تو اب کوئی شکایت نہیں ہو سکتی۔ اگر کسی کو بین اپنے مال سے زیادہ دیتا ہوں۔ تو یہ میری مرضی۔

فرمایا۔ یہ مالک مکان اللہ ہے اور وہ مزدور۔ یہودی عیسائی

اور مسلمان ہیں۔ پس مسلمانوں کو دہرا اجڑے پر یہود و عیسائی کو شکایت نہیں ہو سکتی کہ ان سے جو وعدہ ہوا وہ پورا کیا گیا اسی طرح اگر ایک شخص جب قدر وعدہ کرتا ہے اور حقوق اپنے ذمے لیتا ہے وہ ادا کر دے تو اس سے کوئی شکایت نہیں ملے انسان پہلے لاف نہ فی کے طور پر بہت سے وعدے کرے جب تک کسی نے اس سے مطالبہ بھی نہیں کیا اور پھر ان کا ایقانہ کرے تو یہ غلطی ہے (آواز بلند ہو گئی) یہ بھی یاد رہے کہ مسلمانوں کی مجلس میں بیٹھ کر اسلامی طریق پر جو نکاح کرتا ہے وہ خواہ زبان سے نہ بولے۔ تو بھی جس مذہب کے احکام کے ماتحت وہ نکاح کرنا ہے گویا وہی نکاح ثبوت ہے اس بات کا کہ دوسرے لفظوں میں اسے تمام پابندیوں کو اپنے ذمے لیا اب اسکا فرض ہے کہ وہ ان حقوق کو پورے طور پر ادا کرے جو حقوق اسلام نے رکھے اگر کوئی پورے کر دے تو پھر اس سے کوئی شکایت کی وجہ نہیں کیونکہ زیادہ دینا تو اسکی اپنی خوشی پر موقوف ہے چاہے تو دے چاہے نہ دے یا دیکھو فساد جمعی ہوگا جبکہ خلاف وعدہ انسان کرے گا مثلاً ایک شخص ہے وہ نہیں چاہتا کہ مجھے ضرور حسین بیوی ہی ملے۔ مگر لڑکی اٹھے اپنی لڑکی کی خوبصورتی کی خواہش خواہ تعریف کرتے ہیں یا مثلاً وہ نہیں چاہتا کہ میری بیوی کے رشتہ دار مالدار ہوں یا اعلیٰ پوزیشن رکھتے ہوں مگر لڑکی والے خواہ مخواہ آکر کہتے ہیں کہ ہمارے رشتہ دار ادبم بڑے مالدار اور اعلیٰ پوزیشن رکھتے ہیں۔ اب یہاں کے بعد نکاح کرنے والا دیکھتا ہے کہ جس بات کی میرے سامنے تعریف کی گئی تھی وہ اس میں نہیں تو ضرور اسے سچ ہوگا۔ اسی طرح ایک شخص دوکاندار ہے اس سے کوئی کپڑا خریدتا ہے تو وہ دوکاندار اس شخص کے سامنے خواہ مخواہ ایسی تعریف اس کپڑے کی کرتا ہے جو نہ اس کپڑے میں موجود ہے اور نہ اس خریدنے والے کی خواہش تھی کہ ضرور ایسا ہی کپڑا ہو جیسے یہ بیان کرتا ہے اب اسکے خلاف نکلنے پر وہ گاہک ضرور بظن ہوگا سراسر سچ پنہیگا۔

اسلام نصیحت کرتا ہے کہ قولاً سداً یلا۔ تقویٰ اختیار کرو نکاح کے معاملہ میں جھوٹ نہ بولو۔ ہمارے زمانے میں جھوٹ بہت بڑھ گیا ہے۔ اور جس چیز کی بنیاد گناہ پر ہوگی وہ اخیر تک نقصان رساں ہوگی

خشت اول چوں نہد معمار کج

تا ثریا سے رود دیوار کج

سنو! میاں بی بی کا تعلق ایک گھنٹے کا نہیں ساری عمر کا ہے ساری عمر کا نہیں بلکہ میں تو کہتا ہوں قیامت تک کا ہے کیونکہ اس تعلق کا اثر نسل در نسل چلنے والا ہے۔ پس تعلق ایک دو دن کا نہیں بلکہ قیامت تک کا ہے جیسا بی بی ہوگا ویسا ہی پھل لگیگا۔ عمدہ بی بی جو بویا جاتا ہے تو یہ اسی سال کے لئے نہیں بلکہ پھر وہی بی بی ہے جو اس سے اگلے سال کے لئے بویا جائیگا اور اسی طرح یہ سلسلہ چلتا جائے گا۔ بعض علاقوں کی بعض پیداوار مشہور ہوتی ہے مثلاً عرب کی گجور۔ یہ کیوں ہے اس لئے کہ بی بی اچھا تھا۔ اولیٰ کی غور و پرداخت اعلیٰ طریق پر ہوئی۔ اب اسکا آج تک چلا جاتا ہے یہی وجہ ہے کہ نکاح میں بھی یہی طور پر ان باتوں کا لحاظ رکھا جاتا ہے کہ لڑکی ذات الدین ہو۔ لڑکے کے اخلاق خراب نہ ہوں عرب میں تو گھوڑوں تک میں ذات کا لحاظ رکھا جاتا ہے۔ یورپ میں زراعت کے لئے میں احتیاط کرتے ہیں یہی حال انسانی نسل کا ہے جس نکاح کی بنیاد صدق و سداد پر ہو۔ اللہ کی رضا مندی کو مد نظر رکھا گیا ہو ضرور ہے کہ اسپر نیک ثمرات مرتب ہوں۔ دیکھو حضرت ابراہیم کی شادی ہوئی۔ اس نکاح کی بنیاد کسی ایسے نیک اصل پر تھی کہ اس سے نبی ہی نبی پیدا ہوتے چلے گئے۔ ایک طرف موسیٰ۔ مارون۔ مسیح (علیہم السلام) تک دوسری نسل میں اسمعیل (علیہ السلام) پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسا عظیم الشان ایک ہی نبی جو سارے نبیوں پر بھاری ہے۔ غور کرو پہلے ایک بی بی نکاح میں کا اثر آج تک چلا آتا ہے۔ پس جس نکاح کی بنیاد صدق و سداد پر ہوگی وہی خیر کثیر پھیلانے والا ہوگا۔ لڑکی ایسی باتوں کا بہت کم خیال رکھتے ہیں۔ اور وقت پر جس طرح بن پڑے۔ اپنی غرض کو حاصل کرنے کے لئے پے پوتے ہیں۔ حضرت صفا کے پاس ایک شخص نے عرض کیا کہ فیروں میں تو رشتے کرنے سے حضور نے منع فرمادیا۔ اگر ایک جبر ہو جس میں جماعت کے لڑکے لڑکیوں کی فرست ہو۔ اور ان کے نکاح حضور کی معرفت ہو کریں۔ تو علاوہ بابرکت ہونے کے سہولت بھی بہت ہو جائے۔ آپ نے اس درخواست

کو منظور فرمایا۔ اتفاق ایسا ہوا کہ ایک عہدی کی بیوی مرگئی تو حضور نے اسی رجسٹر منسلک دیکھ کر رشتہ دینے کے متعلق فرمایا۔ تو وہ کہنے لگا یہ تو نہیں ہو سکتا ہم منسلک وہ پھٹان۔ آخر ایک غیر احمدی کو اسنے لڑکی دی۔ حضرت صاحب نے اسے بعد جبر پھوڑ دیا۔ ایسا ہی ایک اور شخص تھا اسے کہا حضور! یہ میری لڑکی آپ کے سپرد۔ آپ نے فرمایا بہت اچھا فلاں شخص سے نکاح کر دو۔ ابھی تو کہہ رہا تھا آپ کے سپرد ابھی کہنے لگا کہ حضور وہ تو پوڑھا ہے فرمایا اچھا فلاں سے نکاح کر دو کہنے لگا اس میں تو فلاں عیسے پھر حضور نے فرمایا کہ فلاں شخص سے سمجھو تو کیا ہو حضور نکاح کر دیں فرمایا احمد نور پھٹان ہو کر دو۔ اس نے قبول نہ کیا اور جہاں جی چاہتا تھا وہیں نکاح کر دیا حضور نے اس نکاح کے چھوٹے بھی نہیں لئے پھر میں کہتا ہوں یہ سلسلہ خلفاء کے ساتھ بھی چلا ہی جاتا ہے حضرت خلیفہ اول کے زمانہ میں بھی ایسے کئی واقعات ہوئے اور حضرت مولوی صاحب نے علی الاعلان ایسے لوگوں کا ذکر کیا معلوم نہیں ایسے لوگ خلفاء کو بھی شایر ناتی (تجرام) ہی سمجھتے ہیں۔ اگلے زمانے میں تو نائیوں کا بھی کوئی بات رد نہیں کرتا تاہم اگر کھیل آزادی کا زمانہ ہے اب کچھ کچھ اسکے خلاف بھی کر لینے ہیں معلوم ہوتا ہے۔ یہ لوگ بھی خلیفہ کو ہی پوزیشن دینا چاہتے ہیں کہ مرضی ہوئی تو مان لیا ورنہ خیر معلوم نہیں ایسے لوگوں سے کہنا کون ہو کہ تم ضرور خلیفہ کی معرفت نکاح کرو۔ اگر وہ اپنی مرضی پر چلنا چاہتے ہیں تو پھر خود بخود جو جی چاہے کریں یہ عند بھی بیوہ ہے کہ ہو سکتا ہے خلیفہ جہاں نکاح کرتا ہے اسکا نتیجہ اچھا نہ نکلے ہم کہتے ہیں سینکڑوں ایسی مثالیں موجود ہیں کہ ماں باپ نے بڑی تحقیقات کے بعد نکاح کیا اور پھر گرا ہو گیا یا انجام اچھا نہ ہوا۔ میاں بی بی میں ناموافق ہو گئی۔ یا اور کوئی بہتا پڑ گئی۔

پس یہ عند تو غیر محقول ہے اگر وہ صدق و سداد سے کام لیں تو انشاء اللہ ایسے نکاح بہت ہی بابرکت ہوں مگر لوگ نہیں سوچتے اور نافرمانی کرتے ہیں۔ میں دیکھتا ہوں کہ اب تیسرا اور شروع ہے۔ اخلاص میں بھی ایسے آدمی پائے جاتے ہیں۔ پتہ کج ہے کہ یہ طاری ہو

آپ ہی کی بی بی ہے اسکا نکاح جہاں حضور چاہیں کر دیں مگر جب کہا گیا کہ فلاں جگہ پر کر دو تو کسی اور کا نام لے کر کہتے ہیں کہ فلاں جگہ سمجھنے سوچی ہے۔ وہاں حضور کی اجازت سے کرتے ہیں صدق و سداد کی بات نہیں۔ موجودہ نکاح اس سے مستثنیٰ ہے یہ مجال الدین ہیں۔ انہوں نے لکھا تھا آپ جہاں چاہیں کر دیں میں ایک شخص کا نام لیا تو انہوں نے کہا کہ تجھ سے کیا پوچھتے ہیں۔ میں تو آپ ہی کے سپرد کر چکا۔ اسی طرح جب میں نے پوچھا تو کہنے لگے کہ میں تو آپ ہی کے سپرد کر چکا ہوں یہ اخلاص کا اچھا نمونہ ہے میرا یہ منشاء نہیں کہ سب نکاح میرے قریبی ہی ڈالیں مگر جو از خود مجھے کہتا ہے اور معاملہ کو میرے سپرد کرتا ہے تو پھر سے یہ مد نظر رہنا چاہیے کہ اب جو کچھ کیا جائے اسے مان لے دیکھو تمہاری بی بی کی شرائط میں سے یہ نہیں کہ لڑکیوں کی شادیاں میری معرفت کر لیا کرو۔ جماعت تو بڑھتی جاتی ہے۔ اور انشاء اللہ ساری دنیا میں پھیلے گی اب اگر خلفاء کا یہ بھی فرض ہو کہ تمام شادیاں انہی کی معرفت ہوں تو یہ تو بڑا بوجھ ہے۔ پس اگر بغیر میری اطلاع کے کوئی شادی کئے تو اس سے ایمان میں نقص نہیں آجاتا۔ لیکن اگر ایک شخص کچھ کہے کہ یہ معاملہ آپ کے سپرد ہے اور پھر جب کہا جائے کہ یوں کر دو اور پھر اس کو پسو لہنی کرے تو یہ ناپسندیدہ امر ہے۔ ایسی شادی میں عفو کر کے اگر سم شامل بھی ہو جائیں تو بابرکت کبھی نہیں ہوگی ضرور فساد ہی ہوگا یہ مت سمجھو کہ فوراً فساد ہو ممکن ہے میاں بی بی صلح سے گزریں مگر اولاد گندی پیدا ہو غرض نتیجہ کبھی نہ کبھی ضرور گندہ نکلیگا۔ اگر انکی زندگیوں میں نہیں تو نسلوں میں پوتوں میں پڑ پوتوں میں کہیں نہ کہیں یہ گند نکلیگا جس کی بنیاد بی بی کے طور پر ابھی پڑ چکی ہو اور جس نکاح کی بنیاد سداد پر ہوگی۔ اسکا نتیجہ کبھی نہ کبھی اچھا ضرور نکلیگا۔ دیکھو بعض لوگ شریر اور بدکار ہیں مگر انکی پشتوں سے نیک لوگ نکلتے ہیں جیسے ابو جہل اور سکائیٹا عکرمہ باپ تو وہ کہ کوئی مسلمان پسند نہیں کریگا کہ اپنا نام ابو جہل رکھے اور بیٹا وہ کہ بڑے بڑے اولیاء کو ایسا ہونے کی ہوس ہو۔ غرض نیک بی بی کا نتیجہ لائیک اور بد بی بی کا نتیجہ لائیک (آواز میں بلند کی لہجہ میں خاص لہجہ) ہے۔ نیز اسکا نتیجہ لائیک اور میں چاہتا ہوں کہ اس جھوٹ کو مٹایا جا

کیونکہ اگر ایمان کے تمام پہلو سرسبز نہ ہوں تو ایمان کامل کے بارے میں خطرہ ہے جو درخت آدھا موکھا ہوگا۔ باقی آدھا بھی سوکھ جائے کا خطرہ ہی میں دیکھتا ہوں کہ جماعت میں بھی بعض نقص ہیں۔ وقت کی پابندی نہیں اوقات سے بہتر کام لینے کا مادہ کم ہوجاتا نہیں۔ دو آدمیوں کو کسی تحقیق اسکے لئے لگا دیوں تو بہت نیک ہیں متقی ہیں مخلص ہیں مگر ان کے فیصلہ کے بارے میں بعض اوقات مجھے شہد نہیں ہوتا دیکھو اس لئے تو بڑھے گا۔ آپسکے جھگڑوں کے علاوہ ممکن ہے خلفاء کے ساتھ بھی معاملات دنیا میں کسی کا جھگڑا ہو تو جو شخص حج کے طور پر مقرر کیا جائے اسے چاہیے کہ حج حق فیصلہ کرے اور ہرگز خیال نہ کرے کہ ایک طرف ضلیمہ ہے دیکھو حج تو اس وقت خدا کا قائم مقام ہے ایک نبی بھی بعض اوقات دنیاوی معاملہ میں کسی کو کہہ دیتا ہے کہ میرا اور اس کا اس معاملہ میں فیصلہ کر دو۔ تو اب حج کے لئے ہرگز جائز نہیں کہ وہ یہ خیال کرے کہ نبی کو فائدہ والی بات پہنچے۔ حج صرف یہ مد نظر رکھے کہ حق کیا ہے بس وہ فیصلہ سنانے۔ بعض دفعہ بعض لوگ منہ دیکھ کر ڈرتے ہیں۔ یوں بڑا تقویٰ رکھتے ہیں مگر ایمان کی کسی شاخیں ہیں۔ ایک نہ ایک شاخ میں نقص ہوتا ہے بعض لوگ کسی بڑے شخص کے مقابل ٹھیک ٹھیک گوہی جینے میں تامل کرتے ہیں اور بعض صحیح فیصلہ نہیں دیتے حالانکہ حج کو چاہیے کہ وہ شہادتوں کے مطابق فیصلہ کرے اس سے کچھ غرض نہیں کہ اس فیصلہ کا اثر کس پر پڑتا ہے کس پر نہیں پڑتا۔ میں کہتا ہوں کہ جب تک جماعت میں یہ رنگ نہیں آئیگا یہ مت سمجھو کہ وہ مضبوط چٹان پر آگئی۔ یہ بی بی اگر باقی رہی تو ترقی کتنی کرتی اگلی نسلوں کو تباہ کر دیتی۔ پس ابھی سے اسکا فکر لازم ہے مثلاً ظیفہ ہے وہ تجارت کرتا ہے ممکن ہے کہ لین دین میں جھگڑا ہو۔ اب جو حج مقرر ہوگا اسے چاہیے کہ شہادتوں کی بنا پر فیصلہ کرے بعض لوگوں کی یہ اخلاقی کمزوری ہے وہ سمجھتے ہیں کیا ہم ضلیفہ کے خلاف فیصلہ کر کے اسے چھوٹا ٹھہرائیں حالانکہ یہ غلطی ہے کہ جو حساب کی غلطی اور بات ہے اور کسی امر کافی الواقع ہونا کچھ اور بات مثلاً زبیر نے ایک شخص سے روپے لئے زید کہتا ہے کہ میں اسے سب ادا کر چکا ہوں۔

شخص کہے کہ میں تو نے لئے تو یہ ہر صورت جھوٹ نہیں۔ بلکہ حساب کی غلطی بھی ہو سکتی ہے۔ اس قسم کی بہت سی باتیں ہیں جو اصلاح کے قابل ہیں۔ جب تک ایسی طاقت پیدا نہ ہو جائے

کہ مومنین اپنے اوقات کو بہترین طور پر خرچ کریں اور صدق و سدا پر قائم ہو کر دلیری سے کام لیں۔ بات نہیں بنتی یاد رہے کہ بے ادبی اور دلیری میں فرق ہے حق کا پیمانہ اور گستاخی یہ بھی الگ الگ ہے بعض اوقات دلیری سے بے ادبی ہو جاتی ہے اور کمزوری۔ دلیری مثلاً ایک شخص سے پوچھا جاتا ہے کہ اس معاملہ میں تمہاری کیا رائے اب وہ بولتا نہیں کہ یہ بے ادبی ہے تو یہ نہ بولنا درحقیقت بے ادبی ہے ایک اور شخص ہے وہ بلا پوچھے لئے زنی اور بولنا شروع کرے تو یہ دلیری بے ادبی ہے۔ غرض صداقت کا اظہار اور ادب ضمیمہ نہیں۔ اسی طرح کمزوری اور ادب ایک چیز نہیں وقت کو عمدگی سے خرچ کر۔ عمدگی کے یہ معنی نہیں کہ ایک انسان جو ہمیں گھٹے لگا ہے بلکہ وہ وقت عمدہ طور پر کام لے اور تقویٰ وقت میں کوئی نتیجہ خیز کام کرے۔ جن لوگوں کو خدا کی طرف کوئی سرداری عطا ہوئی ہے۔ انکا ادب رکھے اور ضرور رکھے مگر موقع کا لحاظ رکھے جیسا کہ میں نے سمجھا یا ہے ایسی کئی ایک باتیں ہیں۔ میرا مشاہدہ ہے کہ ان میں اصلاح ہو۔ اللہ اگر چاہے تو میرے ہاتھ سے کروائے یا کسی اور سے غرض جس سے وہ چاہے کر لے میری خواہش ہے کہ یہ اصلاح ہو جائے اپنی عمر کے متعلق میرا کچھ یقین نہیں رکھتا جب تک وہ خدمت دین مجھ سے یعنی چاہے اسکی مرضی میں اسکے دین کی خدمت کے لئے مکر رہتے ہوں ورنہ اسوقت (اللہم تمنا بطول حیاتہ راقم) کے لئے تو میں ہر وقت حاضر ہوں۔ اسوقت پر مجھے کوئی اعتراض نہیں۔ جب تک اسحضرت صلعم کی اغراض و آرزوؤں کے لئے مسیح موجود کے لئے میرے لئے مفید ہے مجھ سے کام لے یا اپنے پاس بلا لے وہ جو کچھ کہیگا حکمت پر مبنی ہوگا۔ ماں میں آئندہ کبھی پسند نہیں کرونگا کہ ہماری جماعت کے لوگ صدق و سدا پر کار بند ہوں۔ جو لوگ ایسا کر سینگے میں انہیں سزا دوں گا میرا تعلق ان سے کچھ نہیں رہیگا۔

یہ شادی ان نکاحوں سے متبرک اور یہی وجہ ہے کہ باوجود بیماری اور حلق میں تکلیف ہونے کے اور سر درد کے اور بوجہ ایک خم کے (پھوڑے پر چیرا دلوا با گیا تھا) بیٹھ نہ سکتے کے بیٹے خودیہ نکاح پڑھایا ہے کیونکہ میرا دل خوش تھا۔ او یہ رشتہ مجھے پسند تھا۔ ایک طرف سے دیکھا کہ سدا سدا کام

لیلو دوسری طرف سے بھی میں اس رکھتا ہوں اسلئے اپنے نفس پر بوجھ ڈال کر تکلیف اٹھا کے میں اس میں شامل ہوا ہوں ایک دوسرے نکاح کی بابت ہی مجھے کہا گیا ہے مگر چونکہ ایک بناو سدا پر نہیں اسلئے میں اس نکاح میں شامل ہونا اور اس نکاح میں بیٹھنا پسند نہیں کرتا۔ کسی کو کہہ دوں کہ یہ نکاح پڑھاؤے یہ بھی پسند نہیں کرتا۔ ماں اس نکاح سے جو میں پڑھا جاتا چاہتا ہوں۔ اس میں شامل ہوں کیونکہ میری طبیعت خوش ہے دوسری طرف سے بھی خوش ہوں۔ میں چاہتا ہوں۔ وہ قادیان میں آکر کام کریں محنت اور ایمانداری نیکی اور تقویٰ کے ساتھ کرینگے تو ہجر اور بھی محبوب ہو جائینگے۔ اسوقت کام کرنے والوں کی ضرورت ہے مگر ایسے کام کرنے والوں کے لئے جو اللہ کے لئے اخلاص سے کام کریں۔

بی بی لے۔ ایم لے ہونا کوئی فخر کی بات نہیں۔ بہت سے بی بی لے۔ ایم لے۔ ایل ایل بی بی۔ ساتھ ستر روپے کی ملازمت ہمیں ملنی۔ خود مجھے کئی بی بی لے۔ ایم لے ایل ایل بی کے خطوط آتے ہیں۔ جنہیں وہ نہایت لجاجت سے لکھتے ہیں کہ ہمارے گزارہ کا بندوبست ہو جائے دعا کیجئے۔ دیکھو ایک ایم لے تھا۔ اس نے ایک وقت نیک نیتی سے کام کیا۔ مسیح کے دامن سے وابستہ ہونے میں اپنی نجات دیکھی۔ خدا نے اسے یہ اجر دیا کہ دنیا بھر میں اسے مشہور کر دیا۔ ایک عظیم الشان اور آزاد قوم پر اس حکومت دی۔ حتیٰ کہ ایک وقت اس نے اس قوم کے قائم مقاموں سے کہا۔ میں جو تیروں سے تم سے چندہ وصول کر دینگا۔ اور سب نے خوشی سے سنا یہ گویا اسکا اثر تھا۔ گو میں نے جب سنا تو یہ کہا یہ کلمہ ضائع نہ جائیگا۔ ضرور سزا ملے گی جتنا بچہ اسکے دل میں خیال پیدا ہوا کہ جو کچھ ہوں میں ہوں خدا نے ایک پل میں ذلیل کر دیا۔ وہی لوگ جو اسکی بات سننے کے لئے ہم تن گوش ہوتے پکارا لٹھے۔ ہم نہیں سنتے ایسے لوگوں کو غلط فہمی ہوئی۔ خدا جماعت بنا رہا تھا۔ اور انہیں عزت جینے کے لئے لئے ذریعے سے کام کر رہا تھا۔ وہ سمجھے جو کام ہے ہم ہی کر رہے ہیں۔ اسلئے خدا نے ان سے وہ کام چھین لیا۔ اسکی تجر اور رعونت کا یہ حال ہے کہ ایک نے ان میں سے کہا ہم تو جانتے ہیں مگر

دس سال کے اندر اس مدرسہ میں عیسائی ہی عیسائی ہونے لگے ایک نے کہا ہم جاتے ہیں مگر ناک رگڑ کو میں بھول جائیگا۔ ایک نے کہا۔ میں ٹھوگتا تو میرے ساتھ ایک جماعت لٹکے گی۔ مگر خدا تو بڑا غیرور ہے اسنے حضورؐ سے دونوں میں انہیں انجی اصلی قیمت دکھادی۔ دیکھو اسوقت جو دنیا کی نظروں میں پہلے کام کرتے نظر آتے تھے۔ وہ سب ہی چلے گئے۔ محاسب کے دفتر میں شاید پانچ روپے چار آنے باقی تھے۔ تین میٹر کے اخراجات کے بل ابھی واجب الادا تھے۔ اٹھارہ ہزار کا قرضہ۔ پھر بھی اللہ کام چلاتا ہی رہا اور جماعت کو اللہ نے یہ ترقی دی کہ ہفتہ وار ایک آدھ نام نومبائیں کا چھپتا اب ایک سر روز اخبار سے سب کا نام چھاپنے مشکل نظر آئے ہیں۔ سنو اب بھی وہ جھوٹا ہے جو کہہ بیٹے یہ کیا کسی نے نہیں کیا نہ بیٹے کیا نہ تم نے کیا اللہ نے کیا اور وہی آئندہ کریگا آگے بیٹے کیا کہہ والوں کو تو خدا نے الگ کر دیا اب خدا کرے ایسے لوگ پیدا نہ ہوں مگر جماعتوں پر ایسے اوقات بھی آتے ہی ہیں خدا کرے آئیں تو بہت دیر سے آئیں لیکن جب ایسا وقت آئیگا تو نرم گھوڑے انکے نیچے ہونگے اور وہ اپنی قابو نہ پا سکیں گے اور اب انکے نیچے منہ زور گھوڑے ہیں۔ مگر وہ اناڑیوں کے ہاتھ سے چلاتا ہے جب تک چاہیگا اس باگ کو پاک مانتھوں میں رکھیگا اور اسوقت کوئی لکل اناڑی بھی ہوگا تو اسکے مانتھوں سے کام چلتا رہیگا لیکن جب یہ سوال ہوگا کہ ہم کرتے ہیں اور ہم اس قابل ہیں۔ ہم اہل الرائے ہیں تو اسوقت خدا چھوڑ دیگا یہ بد قسمتی کا وقت ہوگا دیکھو انسان جب تک سچ ہوتا ہے اللہ تعالیٰ خود اسکے لئے قذاہم پہنچاتا ہے وہ بے حس و حرکت ہوتا ہے تو اسکے اٹھانے والا مٹیا کرتا ہے لیکن جب سچہ جھٹا ہے میں خود چلوں گا۔ تو وہ کھڑکیں کھاتا ہے۔ پس یاد رکھو۔ کہ جس قدر بھی ترقی ہوئی جتنی بھی کامیابی ہوئی۔ یہ سب کام خدا نے کیا خدا کرے گا خدا ہی کرتا ہے جو کچھ کرتا ہے جھوٹا ہے وہ جو کہتا ہے میں کرتا ہوں۔ ایک انسان کا ہدایت یاب ہونا مشکل ہے اور یہاں تو اپنے فضل محض اپنے فضل سے جماعتوں کی جماعتیں لارہا ہے پس اس صورت سے کام کرو کہ گویا تم خدا کے ہاتھ میں آئی ہو اگر کام میرا دئی نقص آیا تو سمجھو کہ یہ

خدا کے کام پر نقص عائد ہوگا۔ پس خوب محنت سے کام کرو۔ صدق و سدا پر عمل پیرا رہو جو فلاح پانا چاہتے ہیں انہیں چاہئے کہ وہ اللہ کے لئے ہو جائیں۔ اللہ خود انہیں سب کچھ دیکھ رہا ہے دیکھنا چاہتا ہے کہ انسان میرا مقابلہ تو نہیں کرتا جب تک کوئی دکھ برداشت نہ کرے گا کہ نہ پیا سکے گا۔ پس جو اسہ دگی چاہتے ہیں وہ خدا کے لئے تنگی برداشت کرنے کے واسطے تیار ہو جائیں جو اپنے آپ کو اپنے اللہ کے سپرد کر دیتے ہیں۔ وہ کبھی صانع نہیں ہوتے۔ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو صدق و عطا فرمائے لکے نفسوں کی اصلاح کرے انکی کمزوریوں کو دور کرے ان کے اندر اخلاص تقویٰ پر میرنگاری پیدا کرے انکو ایسا کرے کہ اسکے ارادہ کے خلاف کچھ نہ کریں وہ ایسے ہو جائیں جیسے بچہ ماں پر اپنا سب بھروسہ رکھتا ہے۔ انکی غلطیاں جو ہیں معاف کرے۔ کاموں میں برکت لے مانتھوں میں برکت لے خیالوں میں برکت لے کاموں میں برکت لے۔ نیک خواہشوں میں برکت لے اپنے حق میں بہتر بات ہم نہیں سمجھتے کونسی ہے وہ آپ ہی جو بہتر ہے وہ کہے تکبر۔ خودی۔ ابا۔ خود پسندی ان میں سے ہر طرح پر انکی اصلاح ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ میں برکت لے۔ اللہ ہم آئیں۔ ایجاب قبول ہوا۔ اور مجلس ریاضت

نصرت الہی

کتاب حقیقۃ النبوة عام طور پر پڑھی جاتی ہے اور ہر ایک خواندہ غیر احمدی کو پہنچادی گئی ہے مولوی محمد علی نے اخبار پیغام صلح میں پچیس سوالات کے میں۔ جو کہ لکھے خیال میں متضاد ہیں مجھے بڑا بظاہر آیا جبکہ میں نے دیکھا کہ غیر مبائعین میں سے ایک نو مبائع ایک غیر مبائع کو ان سوالات کا جواب حقیقۃ النبوة سے لے ہے تھے اللہ تعالیٰ کی شان ہے کہ جو لوگ کل مخالف تھے۔ اور مولوی محمد علی کے اعتراضات کو آسمانی اعتراضات سمجھتے آج ان سوالات کو بچوں کے سے سوالات لکھتے ہیں۔ یہ حضور کی دعاؤں کا نتیجہ ہے چار اور غیر مبائعین دست بہت قریب آگئے ہیں۔ حضور دعا فرما دیں اللہ انکو کچھ نصیب کرے۔ دیہات ضلع سیالکوٹ میں طاعون کا بہت زور ہو گیا ہے قریباً ہر ایک گاؤں

در جس میں ابھی تک طاعون نمودار نہیں ہوئی۔ چونہ کثرت سے مرے ہیں اور خاص شہر سیالکوٹ میں بہا طاعون کے کیس ہو رہے ہیں۔ حضور دعا فرما دیں کہ اللہ تعالیٰ ہر ایک احمدی کو اس ابتلا کی موت سے بچائے رکھے موت اگر آجائے تو ایک گھڑی بھی نہیں لگتی۔ لیکن طاعونی موت سے سلسلہ احمدیہ پر دھبہ لگ جانا ہے اگرچہ مرنے والے کے لپتہ اعمال کا نتیجہ ہے کہ وہ ایسی موت سے ہلاک ہو جاوے اور حضور ہر ایک احمدی کے لئے دعا فرما دیں۔ آج میں مباحثین کو دعوت دوں گا۔ مولابخش (سیالکوٹ)

ساتھ گاؤں کا قاضی حضرت خلیفہ ثانی کی خدمت میں

قاضی حکیم منظور محمد صاحب ساکن جرگہ اس عقیدہ کے ساتھ بیعت کرتے ہیں کہ مستکین سلسلہ

عالیہ احمدیہ پر وہی فتوے ہے جو انبیاء میں سے کسی نبی کے انکار پر اہل اسلام میں مسلم ہے۔ خدا حکیم صاحب کو استقامت بخٹے۔ مرزا امداد بیگ صاحب کہا کرتے تھے اگر یہ شخص احمدی ہو جائے تو ساتھ گاؤں احمدی ہو جائیں اللہ تعالیٰ ایسا ہی کرے۔ یہ خط اسکے ساتھ حکیم اپریل کی ڈاک میں انیس اشخاص کی درخواست بیعت احمدیت تھی عین اسوقت کھولا گیا جس وقت ایک خادم نے پیغام کو کھولا کہ سنایا کہ تجیب آباد کے ایک شخص عبدالمجید نامی جسکے پور ڈنگ کی ملازمت اور اسی سلسلہ میں قادیان نکالے جانے پھر حضرت صاحبزادہ صاحب کی خاص ہر باقی سے دوبارہ یہاں رہائش کا موقع ملنے پھر بیعت کر کے کئی بار اپنے قرض کی مجبوری سے مبلغات حاصل کرنے اور آخر لاہور میں زیادہ تنخواہ پا کر ادھر متوجہ ہونے اور مبلغات کے تراز پر اپنے ایمان کا دار و مدار رکھنے وغیرہ کے پوسٹ کنندہ حالات ایک تفصیل چاہتے ہیں اور فی الحال اتنا لکھ دیتے ہیں کہ اسکے لئے بہتر ہے اور تھا کہ وہ خاموش رہیں نے اپنے ارتداد کا اعلان کیا ہے۔ منصرف یا ائی اللہ بقوم بحجہم ویحبونہ۔ یہ ایک ہی بیعت کا خط نہ تھا۔ بلکہ اب تو بیعت کے اس قدر خطوط آتے ہیں کہ سہ روزہ اخبار لکے شائع کرنے سے عاجز ہے۔

۱۹ بعض ہمت شناسی اور محنت الہی پر مبنی ہوتے ہیں۔

ایک نشان

پھر ایسے اشخاص کا یہاں سے جانا حضرت اولوالعزم کی صداقت کا نشان ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ آپ کو بہت پہلے خبر دے چکا تھا دیکھو اخیر الفضل یکم اکتوبر ۱۳۳۵ء خطبہ جمعہ ۲۵ ستمبر ۱۳۳۵ء پہلے دونوں سینے رویا میں دیکھا تھا۔ کہ ایک بڑا عظیم الشان مکان ہے اس میں کچھ سوراخ ہیں اور اسکی چھت میں دو تین کڑیوں کی جگہ خالی ہے۔ مجھے یہ بتایا گیا کہ یہ خالی جگہ نہیں بلکہ یہاں کے منافق ہیں۔ اسکے بعد خدا تعالیٰ نے ان میں سے کچھ لوگوں کو نکال دیا۔ پانچ چھ دن ہوئے کہ رویا میں مجھے ایک اور شخص دکھایا گیا ہے۔ ایک مکان میں تہجد کی نماز پڑھ رہا ہوں میرے دل میں کھٹکا ہے کہ کوئی شخص چوری کے ارادے سے اس مکان میں داخل ہو۔ میں اسکی خال سے کہ وہ کوئی چیز نہ چرائے جلدی نماز ختم کر کے اسکی طرف بڑھا۔ تو وہ بغیر کوئی چیز اٹھانے کے بھاگ گیا۔ اسوقت اس نے چوروں کی طرح تمام کپڑے اتار کر صرف گونی باندھی ہوئی تھی میرے دل میں یہ ڈالا گیا کہ یہ منافق ہے جو کہ نقصان پہنچانا چاہتا ہے لیکن پہنچا نہیں سکیگا۔ مبارک ہے وہ خدا جو اپنے بندے کو کثرت سے امور غیبیہ پر اطلاع دیتا ہے۔

ایک بزرگ صوفی خلیفہ ثانی کی بیعت میں

جناب سید تہجد حسین شاہ صاحب واسی۔ نہایت مخلص بھرا خط آیت اللہ فی العالمین امیر المؤمنین کے سر نامہ شروع کر کے لکھتے ہیں اور درخواست کرتے ہیں کہ مجھے سلسلہ احمدیہ اور اپنی بیعت میں داخل فرمادیں۔ عنقریب حاضر ہو نیکا ارادہ ہے۔

لکھنؤ کا سکرٹری جماعت اجماریہ

برادر کبیر الدین احمد کا تبارہ ہو گیا اسلئے اب لکھنؤ کی جماعت اجماریہ کے سکرٹری حکم خلیفہ برادر خیر الدین صاحب ہیں تمام انجمنیں اور احباب نوٹ کریں۔ خدا انہیں خدمت دین کی توفیق بخشے۔

شیخ رحمت اللہ صاحب

شیخ صاحب اہم آپ کے بھائی صاحب فوت ہوئے ہیں اور آپ نے ان کا جنازہ پڑھا ہے تو حضرت اقدس نے کن الفاظ میں آپ سے خوشنودی مزاج کا اظہار فرمایا تھا حق کہئے۔

کی شہاد درکار ہے

پڑھا ہے تو حضرت اقدس نے کن الفاظ میں آپ سے خوشنودی مزاج کا اظہار فرمایا تھا حق کہئے۔

داقوی معاند

کھانے کی پیشگوئی کی تھی۔ چھ ہفتوں کے اندر بڑی مری۔ اور خانہ دیرانی ہوئی مگر غالباً اسکے لئے کافی نہیں اب وہ اپنے دو بچوں کو اس سچ پر چڑھانا چاہتا ہے اور خود جرات نہیں کرتا کیوں نہیں غلام دستگیر صاحب قصوری۔ فقیر مرزا دوالمیال۔ چراغ الدین جمونی کی طرح گھر بیٹھے مہالہ بو عید احسنۃ اللہ علی الکاظمین شائع کر دیتا۔ تا سہارہ روئے شوہر کہ دروغش باشد یہ وہی شخص ہے جو حضرت اقدس کی خبر وفات سن کر نماز میں خبیالی پلاؤ پکاتا کہ میں امیر المؤمنین بنوں گا صبح عالم ہو گا کھل کھلا کر ہنس پڑا تھا۔ آج یہ ناکام مقربان بارگاہ صمدی کے منہ آتا ہے۔

غلطی کا اقرار

میں اپنی غلطیوں اور کمزوریوں کی وجہ سے چلہ ضلالت میں گرا جا رہا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے خود دستگیری فرما کر آپکی طرف رہنمائی فرمائی ہے شومی اعمال سے حضور پر چند اقوال نے بظن کر رکھا تھا حضرت اللہ تعالیٰ کے فضل سے صعب تاریکیوں رفع ہو گئی ہیں اول بیعت کی ہوئی تھی مگر درمیان میں آنے والے حوادث نے میرے قدموں کو متزلزل کر دیا۔ استغفر اللہ ربی لہذا مکر گزارش ہو کہ حضور اپنے کترین خدام میں جگہ عنایت فرما کر استغنا کے لئے دعا فرمادیں۔

یار مند ابو الحسن غلام فوت اتر

درخواست بیعت خلافت

بہادر عالمگیر خان صاحب صاحب ہیں جنہیں جون ۱۳۳۵ء میں حضرت خلیفہ ثانی نے خط لکھا تھا۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ بندہ آج تک اسی شش پونج میں رہا۔ لیکن موقع نہ مل سکا۔ کہ انصاحب کی خدمت میں حاضر ہوجاؤں۔ لیکن انوس کرتا ہوں۔ کہ آج تک بیعت نہ کر سکا اسواسلئے نہایت عاجزی سے تمس ہوں کہ آپ بندہ کی بیعت

قبول فرمادیں اور دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ توفیق استقامت عطا فرمائے۔

آپ کا تابع دار عالمگیر خان صاحب سیر

اطلاع

امور غیبیہ پر جو لوگ سہذا محمود کی صحبت میں رہتے ہیں وہ خوب جانتے ہیں۔ کہ آپ کے رویا مثل خلق صبح پورے ہوتے ہیں۔ اور اسکی اس قدر مثالیں ہیں کہ ایک کتاب بن سکتی ہے۔ صوفی غلام محمد صاحب بی لے مارشس روانہ ہوئے تو آپ نے ان کے جانے کے دو چار روز بعد سنایا۔ میں نے رویا میں دیکھا ہے کہ صوفی صاحب جہاز سے اترے اور جس سرزمین پر قدم رکھا ہے۔ اس میں سانپ بہت ہیں۔ فرمایا معلوم ہوتا ہے کہ اولاً انکی مخالفت بہت ہوگی سیلون میں ایک دوست کی وجہ سے بظاہر حالات برطرح اطمینان تھا۔ مگر وہاں اترتے ہی جب ان سے حضرت مرزا صاحب کے دعاوی کی نسبت پوچھا گیا۔ تو صوفی صاحب نے صاف صاف تمام دعاوی سنا دیے۔ نہ صرف مسیح موعود بلکہ یہ بھی کہہ دیا۔ کہ ہم انہیں دیکھا ہی نہیں مانتے ہیں جیسے اور انبیاء علیہم السلام اسپر وہ زعم قوم جس کے ذریعے وہاں بکھر ہو سکتے تھے کبیدہ خاطر ہو گیا مگر آپ نے حق کہنے میں کچھ پروا نہ کی۔ اور ایک ہوٹل میں اتر کر لوگوں کو خدا کا پیغام سنانا شروع کر دیا۔ انہیں بتایا کہ دو مسلمان مسلمان نہیں اور ہم ان کے پیچھے نمازیں حرام سمجھتے ہیں۔ غرض کھلم کھلا کہہ رہے ہیں جو کچھ کہہ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا ناصر و مددگار ہو۔

حقیقۃ النبوة

حصہ اول

یہ تین سو صفحے کی کتاب شائع ہو چکی ہے چھ آنے اسکی قیمت ہے۔ ہر احمدی کے لئے ضروری ہے کہ اسے منگا کر پڑھے۔ اور ذی استطاعت اپنی مقدو کے موافق جلدی تقسیم کریں۔ محصول ڈاک ۱۔

میں نے اسکی کتب میں یہ طریق تبلیغ درویشوں کو بتا دیا ہے۔

نومبائے عین

غلام نبی صاحب - ضلع گورداسپور	ضلع گورداسپور
شاہ محمد صاحب - ضلع لائل پور	ضلع لائل پور
سمات نواب بی بی - ضلع گجرات	ضلع گجرات
نور مہادی صاحب - ضلع گوجرانوالہ	ضلع گوجرانوالہ
اہلیہ " "	"
فرزند " "	"
فرزند " "	"
نواب دین صاحب ولد مولاداد صاحب انہوں نے اپنے	نواب دین صاحب
اہلیہ " "	کارڈ میں اپنا
غلام علی صاحب	سائڈ میں نہیں لکھا
عبد الحمید صاحب بالیرکوٹہ	
محمد سعید صاحب - بہاولپور	
بٹی خان صاحب - ضلع ہوشیار پور مولوی ابوالعالم بنگال	بنگال
ملاں محمد رحم صاحب - بنگال	بنگال
احمد الدین صاحب - گجرات محمد یوسف صاحب - بڑودہ	بڑودہ
اہلیہ صاحبہ محمد یوسف صاحب - بڑودہ	بڑودہ
جناب ایوب خان صاحب - ضلع جہلم	ضلع جہلم
نور الہی صاحب	"
بدر الدین صاحب	"
حاکم صاحب - ضلع میانکوٹ	ضلع میانکوٹ
سید غلام شاہ صاحب - "	"
عبد الغنی صاحب - ضلع پشاور	ضلع پشاور
اہلیہ صاحبہ " "	"
علی گوہر صاحب - ضلع میانکوٹ	ضلع میانکوٹ
اہلیہ " "	"
محمد الدین صاحب - "	"
مہربی بی صاحبہ - "	"
سید بی بی صاحبہ - "	"
فتح دین صاحب - "	"
اہلیہ " "	"
دولت بی بی صاحبہ - "	"

چوہدری سراج الدین صاحب - ضلع لاہور	ضلع لاہور
چوہدری علی محمد صاحب	"
حسن صاحب	"
حسین صاحب	"
فہر صاحب	"
دناپ الدین صاحب	"
عبداللہ صاحب	"
دنیا صاحب ضلع لاہور	ضلع لاہور
اہلہ دین صاحب	"
اللہ دتا صاحب	"
عمر الدین صاحب	"
منشی صاحب - ضلع لاہور	ضلع لاہور
چتن دین صاحب - ضلع جہلم	ضلع جہلم
محبوب عالم صاحب	"
عبد الحمید صاحب	"
قاسم صاحب	"
سلطان صاحب ضلع جہلم	ضلع جہلم
شاہ محمد صاحب - ضلع جہلم	ضلع جہلم
محمد شریف صاحب	"
عائشہ صاحبہ	"
سماءہ فضل بی بی اہلیہ ابراہیم صاحب - ضلع جہلم	ضلع جہلم
سماءہ فضل بی بی اہلیہ محمد الدین صاحب	"
عدل بی بی صاحبہ	"
تابو صاحبہ	"
کرم بی بی صاحبہ اہلیہ بولہ صاحب	"
کرم بی بی صاحبہ	"
روشن بی بی صاحبہ	"
اہلیہ صاحبہ عبد اللہ صاحب - "	"
فضل بی بی دختر عبد اللہ صاحب - "	"
سماءہ فاطمہ صاحبہ - ضلع جہلم	ضلع جہلم
نیک بی بی صاحبہ - "	"
فضل بی بی - زوجہ شاہ محمد صاحب - "	"
عبد الجلیل صاحب بیعت خلافت - پشاور	پشاور
فیض محمد صاحب بیعت خلافت - ریاست پٹیالہ	ریاست پٹیالہ

عبد الغنی صاحب - ضلع گورداسپور	ضلع گورداسپور
عبد العزیز صاحب	"
مولاداد صاحب	"
رجیم بخش صاحب	"
کریم بخش صاحب	"
دین محمد صاحب	"
عبداللہ صاحب - ضلع لائل پور	ضلع لائل پور
اللہ دتا صاحب - ضلع گورداسپور	ضلع گورداسپور

اصلی میر اور میسر کا سر

اصلی میر اور میسر کے سرمد کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہو رہا ہے اس اثنا میں بہت سے لوگوں نے قائد اٹھایا ہے سرمد حضرت خلیفۃ المسیح مولوی حکیم نور الدین صاحب کا بتایا ہوا ہے اپنے اسکے متعلق فرمایا کہ برسے امراض چشم بسیار مفید است۔ یہ سرمد دھندھالا۔ پڑوال۔ سیل اور سرخی ابتداء میں ہوا اور دیگر امراض چشم کے لئے نہایت مفید ہے قیمت سرمد قسم اول فی تولد عاقرم دوم ہر قسم سوم عدد اصلی میر جس کی قیمت دس روپیہ فی تولد ہے ترکیب استعمال میرا پتھر سرمد کا یہ سرمد کی طرح باریک کر کے آنکھوں میں ڈالا جاوے یہ سرمد خاص کر جس کی آنکھیں گرمی کے موسم میں دکھتی ہوں۔ انکے لئے بہت مفید اور مجرب ہے۔

سنت سلاجیت محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جسکی عبارت یہ ہے معقوی صحیح اعضاء۔ نافع صرع۔ مشہتی طوام قالمع بلغم وریاح دافع بواہر و جزام و استسقا و زردی رنگ و تنگی نفس و دق و خشونت فساد بلغم و قاتل کرم شکم۔ مفتت سنگ گڑہ و مشائہ و سنبل الببول و سیلان منی و تیوست درو مفاصل و غیرہ و دھیرہ کے لئے بہت مفید ہے بقدر دانہ نخود صبح کے دنت بہراہ شیر گاؤ استعمال کریں قسم اول عدد فی تولد قسم دوم ۸

لنگیاں اور کلاہ ہر قسم کی لنگیاں مشہدی اور شادری یادامی سیاہ اور سفید ماشی ریشمی سوئی ریشمی صاف سفید اور یادامی پشادری ہر قسم ہر وقت اور ہر قیمت کی پاسکتی ہیں۔

المشہر :- احمد نور کا علی صاحب سوداگر قادیان ضلع گورداسپور

حضرت صاحبزادہ اولوالعزم خلیفۃ المسیح و المہدی زبیر الدین محمود صاحب کے فرمائے ہوئے قرآن شریف سے نوٹ

جنگ میں جانے سے پہلوتی کرتے ہیں۔ انکے ایمان کمزور ہوتے ہیں۔ جو ڈر کے مارے گھر میں بیٹھ رہتے ہیں۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بادل کی طرح آئے تھے۔ جب بادل آتا ہے تو اس میں نقصان بھی ہوتے ہیں۔ اور نفع بھی۔ اسی طرح جب انبیاء آتے ہیں کمزور ایمانوں والے لوگ تباہ ہو جاتے ہیں۔ اور دوسرے لوگ بڑے درجے پاتے ہیں۔ جس طرح بادل سورج کو ڈھانپ لیتا ہے۔ اور کچھ اندھیرا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح انبیاء سے پہلے بظاہر امن ہوتا ہے۔ لیکن ان کے آنے کے وقت بڑی بڑی تباہیاں۔ قحط اور ہلاکتیں نازل ہوتی ہیں۔ ہم اپنے زمانے میں ہی دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کے زمانے سے پیشتر کچھ نہیں تھا۔ لیکن جس وقت آپ آئے۔ زلزلے۔ قحط۔ بیماریاں اور تباہیاں آتی شروع ہو گئیں۔ تو جس طرح بادل کا سورج کو ڈھانپنا بڑی بات نہیں ہوتی۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے عظیم الشان رحم اور فضل کے نازل ہونے کی ابتدا ہوتی ہے۔ اسی طرح امن کے زمانے میں نبیوں کے آنے کی وجہ سے مصیبتیں آتی ہیں مگر رحمتوں کو بھی اپنے ساتھ لاتی ہیں۔

پھر جب بارش آتی ہے تو ایک کسان اپنی زمین کھجھاگھا ہوا جاتا ہے کہ پانی کو زمین میں جمع رکھے تاکہ وہ مفید ثابت ہو۔ دوسرا کسان پانی کو زمین کے لئے مفید نہیں سمجھتا۔ اس لئے گھر سے جاتا ہی نہیں۔ تیسرا کسان پانی کو تو مفید سمجھتا ہے۔ لیکن اس کو اتنی ہمت نہیں پڑتی کہ کھیت میں جا کر پانی کو جمع کر رکھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بعض ڈر کے مارے کانوں میں انگلیاں دیتے ہیں کہ کفار غالب آ جائیں گے۔ اور ہمیں مارینگے۔ انہیں یہ معلوم ہونا چاہیے کہ اللہ نے کفار کا احاطہ کیا ہوا ہے احاطہ اسی لشکر کا کیا جاتا ہے۔ جو کہ بہت کمزور ہوتا کہ انہیں سے کوئی بھاگ کر بچ نہ جائے تو اللہ نے تو ان کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ اور ان سب کو تباہ کر دیگا۔ تم کیوں ان سے ڈرتے ہو۔

يَكَادُ الْبَرَقُ يُخَفِّفُ ابْصَارَهُمْ كُلَّمَا اَضَاءَ لَهُمْ قَرِيبًا كَجَلْبَلِيٍّ اَكْبَىٰ اَنْحَمُوْنَ كَوَاطِئِهِمْ جَبَّوْنَ رَدَّوْنَ رَدًّا كَرِيحٍ مِّنْ شَرْقِيٍّ يَّوْمَ تَكُوْنُ السَّمَوَاتُ دُخَانًا وَتَكُوْنُ الْجِبَالُ كَالْعِهْنِ الْمَنفُوشِ
 يَكَادُ الْبَرَقُ يُخَفِّفُ ابْصَارَهُمْ كُلَّمَا اَضَاءَ لَهُمْ قَرِيبًا كَجَلْبَلِيٍّ اَكْبَىٰ اَنْحَمُوْنَ كَوَاطِئِهِمْ جَبَّوْنَ رَدَّوْنَ رَدًّا كَرِيحٍ مِّنْ شَرْقِيٍّ يَّوْمَ تَكُوْنُ السَّمَوَاتُ دُخَانًا وَتَكُوْنُ الْجِبَالُ كَالْعِهْنِ الْمَنفُوشِ

لگتے ہیں۔ اور جب ان پر اندھیرا کرتی ہے تو ٹھیر جاتے ہیں۔ اور اگر اللہ چاہا، اللہ اللہ لَذَهَبَ بِسَمْعِهِمْ وَاَبْصَارِهِمْ لَانَ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ
 تو ان کی شنوائی اور بینائی لے جائے۔ یقیناً اللہ ہر بات پر قادر ہے

فرمایا کہ تم کو ہم نے ہدایت دی ہے۔ پھر بھی اگر تم اس سے فائدہ نہ اٹھاؤ گے تو تمہارے کان اور آنکھیں لے لی جائیں گی یعنی باوجود تم آنکھیں رکھنے کے حق کے دیکھنے میں اندھے ہو گے۔ اور باوجود کان رکھنے کے بہرے ہو جاؤ گے۔ تو ہم نے تمہیں ایمان تمہاری نیکیوں کی وجہ سے دیا تھا۔ اگر تم اس سے فائدہ نہ اٹھاؤ گے تو ہم اس کو سلب بھی کر دیں گے۔ کیونکہ ہم سب چیزوں پر قادر ہیں۔

Digitized by Khilafat Library

رکوع سوم یکم اگست ۱۹۱۲ء

پہلے اللہ تعالیٰ نے تین گروہ بیان فرمائے ہیں کہ قرآن کے آنے پر تین قسم کے لوگ ہونگے یا ہوتے رہیں گے (۱) وہ جنہوں نے قرآن میں جو کچھ تعلیم ہے اس کو تسلیم کر لیا (۲) وہ جنہوں نے قرآن کریم کی تعلیم کو ماننے سے انکار کر دیا۔ اور ان کو ماننے کی توفیق ہی نہ ملی (۳) وہ جنہوں نے انکار تو نہیں کیا۔ لیکن اس پر عمل بھی نہیں کیا۔ اور قرآن کو مان کر اور حقیقت کو سمجھ کر بھی انہوں نے فائدہ نہ اٹھایا پھر مسلمانوں کو دعا کی ترغیب دی کہ اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین کی دعا مانگیں۔ پھر بتایا کہ ہم تم کو صداقتیں دیتے ہیں انکو اختیار کرو۔ تو تم کو ہدایت مل جائے گی۔ اور اگر انکار کرو گے تو دکھ اٹھاؤ گے۔ اب یہ بتایا کہ دنیا میں جب تین گروہ (۱) مؤمن (۲) منکر (۳) منافق ہونگے۔ تو انسان کو کس گروہ میں داخل ہونا چاہیے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ لَكُمْ رُكُوبًا ۚ إِنَّ رَبَّكُمُ اللَّهُ ۚ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ
 يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ لَكُمْ رُكُوبًا ۚ إِنَّ رَبَّكُمُ اللَّهُ ۚ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ

ہر ایک انسان اپنے رب کی عبادت کر۔ جس نے تمہیں اور ان لوگوں کو جو تم سے پہلے تھے پیدا کیا۔ تاکہ تم نجات پاؤ۔
 ہر ایک انسان اپنے رب سے اسے اس کا کام کرتے وقت بھی دیکھتا ہے کہ میرے لئے بہتری کس کام میں ہے۔ پھر جس میں وہ بہتری دیکھتا ہے۔ اس کو اختیار کر لیتا ہے اور جس کو برا سمجھتا ہے۔ اس کو چھوڑ دیتا ہے۔ یہ بات اس قدر دنیا میں پائی جاتی ہے کہ ایک چھوٹا بچہ بھی اسی پر عمل کرتا ہے۔ وہ اپنی کچھ میں جس چیز کو اچھا سمجھتا ہے اس کو لے لیتا

ہے اور جس کو ناپسند کرتا ہے اس کو چھوڑ دیتا ہے۔ چھوٹے بچے کھانے اور کھیلنے کی چیزوں کو ہی سب سے زیادہ پسند کرتے ہیں۔ اور کھانا اور کھیلنا ہی اپنی زندگی کا مقصد سمجھتے ہیں۔ اس لئے خواہ کتنی ہی قیمتی اور خوبصورت چیزیں دے کر ان سے کھلوانا یا کھانے کی چیز مانگی جائے تو وہ نہیں دیتے۔ ہاں اگر ان چیزوں کو بھی کھلوانے کے طور پر پسند کر لیں تو پھر لے لیتے ہیں اور اس لئے لیتے ہیں کہ اس کو اپنے خیال میں اپنے لئے مفید سمجھتے ہیں۔ تو جو شخص جس چیز یا بیگم کو اٹلا اور مفید سمجھتا ہے اسی کو اختیار کر لیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارے بچنے کے لئے ایک ہی راہ ہے۔ اور وہ یہ کہ عبادت کرو۔ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو کہ اپنے نفس کی خاطر رشتہ داروں کی خاطر یا اور دوستوں آشناؤں کی بات مان کر حق کو چھوڑ دیتے ہیں اور خدا تعالیٰ کو ترک کر دیتے ہیں۔ لیکن نیک اور مستقیم وہی انسان ہے جو اللہ کی اطاعت کرتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اے لوگو عبادت کرو عبادت تو پھر کی بھی کی جاتی ہے۔ بت پرست جیسا کہ بتوں کو پوجتے ہیں تو عجیب قسم کے نظارے ہوتے ہیں۔ کہیں وہ عضو تناسل کے آگے جھکتے ہیں (ایک مندر میں بیٹنے دیکھا۔ کہ عورت اور مرد کی ننگی تصویریں بنی ہوئی ہیں اور جلال کرنے کے طریقے بتائے ہوئے ہیں) کہیں عورت کو ننگا کر کے اس کی شرم گاہ کی پرستش کرتے ہیں۔ کہیں سانپ۔ بچھو موذی درندوں۔ ستاروں۔ چاند سورج۔ پہاڑ۔ درخت۔ دریا اور کئی قسم کی چیزوں کو پوجتے ہیں تو یا ایھا الناس اعبدوا سے یہ پتہ نہیں لگتا۔ کہ اس کی عبادت کی جائے۔ اسلئے فرمایا دیکھو۔ کہ اسلام تمہیں اپنے رب کی اطاعت کا حکم دیتا ہے۔ یہ کیسے چھوٹے لفظ میں لیکن کتنے وسیع معنی رکھتے ہیں۔ رب کی عبادت کرنا کہنے سے بہت سی مخلوق یعنی معبودات باطل عبادت کے اندر سے نکل گئے۔ پھر اور توحید بیان فرمائی کہ اپنے رب کی عبادت کرو تو دیکھو کہنے سے اور بھی بہت سی چیزیں دور ہو گئیں۔ مثلاً بعض ایسی چیزوں کی لوگ پرستش کرتے ہیں جو کہ اپنے رنگ میں مفید ہوتی ہیں۔ لیکن تمام کی تمام مفید نہیں ہوتیں۔ جس طرح چین میں ہر ایک کام کے لئے الگ الگ بت ہے۔ اس لئے دیکھو کہنے سے ایسے معبودوں کا بھی رد ہو گیا۔

ماں باپ کی پرستش کرتا ہوں۔ یہ بھی تو رب ہی ہیں۔ ہند میں ابھی تک یہ رسم رائج ہے کہ پیری پوند کہتے ہیں۔ پہلے زمانہ میں تو پاؤں پر پڑھی جاتے ہوں گے۔ لیکن اب چونکہ کاروبار کی وجہ سے انہیں اتنی فرصت نہیں ہوتی کہ ہر مجلس میں پاؤں پر پڑھ رہیں۔ اسلئے زبانی ہی کہہ دیتے ہیں تو ایسے مشرک کے لئے فرمایا اللہ ہی خالق کھم کہ ایسے رب کی فرمانبرداری کرو جس نے تمہیں پیدا کیا ہے۔ اس میں بھی ایک رنگ کے خلق کرنے کے مدعی تھے۔ یعنی ماں کہتی۔ کہ میرے رحم سے پیدا ہوا ہے۔ اور باپ کہتا کہ میرے نطفہ سے پیدا ہوا ہے۔ اسلئے فرمایا کہ والذین من قبلكم اس رب کی فرمانبرداری کرو۔ جس نے تم سے پہلوں کو بھی پیدا کیا۔

دنیا میں کسی کی فرمانبرداری کر دینے والی نین ہی باتیں ہوتی ہیں (۱) یہ کہ ایک ایسا شخص ہو جو لوگوں پر احسان کرتا ہو تو اس کو دیکھ کر ایک آدمی کو بھی امید ہو سکتی ہے کہ مجھے بھی اس سے فائدہ پہنچے گا۔ اس لئے وہ اس کی فرمانبرداری کرتا ہے (۲) کسی کا خوف اور ڈر ہو (۳) کسی سے نفع پہنچ رہا ہو۔ تیسری قسم کے محسنوں میں فرق ہوتا ہے۔ ایک تو ایسا محسن ہوتا ہے۔ جس کا احسان بھٹوری سی مدت کا ہوتا ہے۔ مثلاً ریل میں کسی نے اپنے پاس بیٹھنے کے لئے جگہ نکال دی یا وہ خود اپنی جگہ ہی دیدے تو یہ بھی ایک طرح کا محسن ہے۔ لیکن ایک ایسا محسن ہوتا ہے جو بچپن سے احسان کرتا رہا ہو۔ پھر ایک ایسا بھی محسن ہوتا ہے۔ جو پشت با پشت سے احسان کرتا چلا آتا ہو۔ تو جس قدر کوئی بڑا محسن ہوتا ہے۔ اتنی ہی زیادہ اس کی فرمانبرداری کی جاتی ہے۔ اور ایسا محسن جو باپ دادا کا بھی محسن ہو۔ اس کی قبول کے شوق سے فرمانبرداری کی جاتی ہے۔ اس آیت میں ایک طرف تو اللہ تعالیٰ نے شرک کو دور کیا۔ اور دوسری طرف ایسی تعلیم دی کہ انسان دل کے شوق سے خدا کی عبادت کرے یعنی فرمایا۔ کہ تم نے ہی تمہارے باپ دادا کو پیدا کیا تھا۔ فرمایا۔ اس طرح کرنے سے نتیجہ یہ ہو گا کہ تم نجات پاؤ گے۔

الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ فِرَاشًا

وہ جس نے تمہارے لئے زمین کو بچھونا بنایا اس کی اور تشریح فرمائی۔ اور کچھ ایسے انعامات بیان فرمائے۔ جن میں ربوبیت بائیں پائی جاتی ہیں۔ فرمایا۔ رب وہ ہے۔ جس نے تمہارے لئے زمین کو بچھونا بنایا۔ اگر زمین کو اپنی طرف سے کھینچنے کی طاقت نہ ہوتی۔ تو کوئی بھی راحت و آرام کا سامان دنیا میں نہ ہوتا۔ اور تمام چیزیں ایک دوسرے سے ٹکرائیں اگر ہی فنا ہو جاتیں۔

وَالسَّمَاءَ بَنَاءً

اور آسمان کو چھت انسان کی پرورش کا تمام دار و مدار خدا تعالیٰ نے زمین پر رکھا۔ لیکن صرف زمین

پھر بعض مفید بھی ہوتی ہیں۔ مثلاً ماں باپ کی لوگ پرستش کرتے ہیں۔ گو وہ کل ربوبیت کے منظر نہیں ہوتے۔ مگر کسی حد تک وہ بھی رب ہوتے ہیں پھر بادشاہ اور محسن بھی رب میں داخل ہیں تو خالق کہنے سے ایسے معبود بھی نکل گئے۔

اول تو اللہ تعالیٰ نے انسان کی بے پردا ہی اور آوارگی و دورگی۔ یعنی فرمایا اعبدوا۔ فرمانبرداری کرو۔ ایک ہر یہ کہتا کہ کسی کی بات کو نہیں مانتا چاہئے اسلئے فرمایا۔ کسی کی عبادت تو کرنی چاہئے۔ پس عبادت کرو۔ پھر ایک مشرک کہہ سکتا تھا کہ میں تو پتھر کی عبادت کرتا ہوں۔ خدا تعالیٰ نے اس کی نفی فرمائی کہ دیکھو۔ رب کی فرمانبرداری کرو پھر مشرکین میں سے ہی ایک بل سکتا تھا۔ کہ میں تو رب کی ہی فرمانبرداری کرتا ہوں